Тема 1. Методология курса

Лекция 1.Анализ базовых и ключевых понятий курса

Базовые или основополагающие понятия - это те, которые отражают объект нашего изучения: государство, власть, управление, право и т.д.
Ключевые - это термины, позволяющие всесторонне осмыслить объект изучения, дающие ключ к теоретическому обобщению.

Сделаем акцент на толковании управления, как второй составляющей базового понятия государственное управление. Управление - это всегда воздействие. В литературе и практике нет однозначного понимания термина «государственное управление». Одни токуют его расширительно, как практическое организующее и регулирующее воздействие государства на общественную жизнедеятельность людей в целях ее упорядочения, сохранения или преобразования, опирающееся на властную силу; или как деятельность госаппарата по регулированию общественных отношений, по управлению как общественными, так и собственными делами.

Более узкое толкование сводит его к организующей, исполнительно-распорядительной деятельности органов государства, осуществляемой на основе и во исполнение законов и состоящей в повседневном практическом исполнении функций, что явно сужает объект понятия. Государственное управление - это вся деятельность государства, отсюда и широкий предмет политического и административного государственного воздействия.

Обобщая сказанное, можно сказать, что государственное управление — это целенаправленное организующее регулирующее воздействие государства на общественные процессы, отношения и деятельность людей. Его специфику определяют присущие только ему свойства: субъект - государство; нормы, устанавливаемые государственной властью общеобязательны; смысл гос. воздействия - решение общих дел, а не отдельных граждан или социальных групп; источник - правовая и политическая легитимность; реализация - не только убеждение и согласование, но и принуждение.

В широком смысле государственное управление как система означает непосредственное осуществление государственной власти: принятие политико-государственных решений и их реализацию, контроль за соблюдением в обществе законности. Субъектом государственного управления выступают: законодательные, исполнительные органы государственной власти; органы суда и прокуратуры.

Для государственного управления, осуществляемого президентом, правительством и иными органами исполнительной власти, представительными, законодательными органами и органами местного самоуправления, характерны следующие признаки:

· Выполнение общезначимых функций;
· Нормативно-распорядительное регулирование;
· Подзаконный характер деятельности;
· Использование властных полномочий. Государственно-административное управление представляет собой вид государственной деятельности по управлению делами государства, в рамках которого практически реализуется исполнительная власть, ее органов должностных лиц на всех уровнях государственно-административного устройства. Оно характеризуется кроме уже названных признаков гос. управления рядом дополнительных:

· Непрерывным и оперативным характером деятельности;
· Осуществлением специализированных функций, требующих единообразной технологии;

· Установлением юридическо-функциональных режимов;
· Применением мер административной ответственности;
· Иерархически построенным аппаратом управления;
· Профессиональным персоналом;
· Административным усмотрением.
Государственное администрирование - практическая деятельность государственных органов, технологический процесс подготовки, принятия и исполнения управленческих решений в совокупности методов и средств, с помощью которых решаются задачи государства и его структур различного уровня, осуществляется прямое, систематическое и специализированной воздействие органов управления на подведомственные им органы и объекты на основе административной ответственности за выполнение решений.

Если институция учреждена государством (сверху) - речь идет о государственном управлении.
Если институция учреждена самим обществом (снизу) в целях саморегулирования общественных процессов и отношений - речь идет о муниципальном самоуправлении или общественном управлении.
Если институция учреждена частным образом в целях частного предпринимательства и хозяйственной деятельности - речь идет о менеджменте.
Рассмотрим две неразрывно связанные функциональные составляющие единого процесса государственного управления - политику и администрирование.
Политика означает все общее, что можно делать, решать, используя политическую власть. Политика, как и государство, знаменует определенный уровень развития общества, соответствует обществу и развивается вместе с ним.
Полшпика - это искусство жить вместе (Платон), способ и функциональная деятельность по согласованию интересов, достижению социального компромисса, это поиск общего блага и реализация комплекса мер по его достижению. Понятию политика присущи два аспекта: аспект власти и аспект консенсуса. Это означает способность к принятию обязательных решений и к их осуществлению (власть), а с другой стороны, способность к справедливому распределению ценностей и благ (консенсус)'

Муниципальное управление - научная дисциплина в системе экономических знаний, изучающая управление региональными социально-экономическими системами. Это также, самостоятельный вид профессиональной деятельности, основанный на принципе самоуправления и направленный на удовлетворение общественных интересов и потребностей в рамках, определенных законом.

Муниципальное управление должно соответствовать характеру решаемых задач, каковыми являются:

· создание социальной инфраструктуры муниципального образования;
· стабилизация экономики муниципальных образований;
· развитие межрегиональных и внутрирегиональных связей;
· создание единого экономического пространства;
· поддержание экологии;
· обеспечение финансовой и экономической самостоятельности;
· содержание жилищно-коммунального хозяйства и санитарного надзора;

· обеспечение занятости населения и ряд иных.
Государственное и муниципальное управление как система

Согласно ему под системой понимается Совокупность элементов, находящихся в отношениях и связях между собой и образующих определенную целостность, единство. Теория систем, системный анализ, системный подход прочно утвердились в качестве теоретико-методологического инструментария при анализе проблематики социального управления. Ныне известно до 40 определений. понятия система, но любая - глобальная и простейшая, социальная, техническая или биологическая - имеет общие сущностные характеристики:
Система существует в окружающей ее среде и проявляется, лишь взаимодействуя, связуясь с ней, адаптируясь во внешней среде, приспосабливаясь, реагируя на изменения, которые в ней происходят. Т.е. открытость системы.
Система состоит из элементов, компонентов, подсистем. Каждый из них относительно самостоятелен и может быть одновременно элементом системы более высокого уровня или содержать в себе систему более низкого порядка. В этом отличие системы от конгломерата, (толпа - не система).

Система образуется не от суммы элементов, а от целостности, когда отношения между составляющими элементами обеспечивает ее целостность, а соответственно устойчивость и качественную определенность системы
Все системы не являются неизменными. Им присущи внутренние противоречия, они переживают периоды зарождения, становления, расцвета, упадка, старения, изнашивания и гибели. Таким образом, обязательный признак любой системы - ее существование во времени и в пространстве.
Каждая система характеризуется тем, что имеет свое предназначение, выполняет определенную функцию.

Каждая система структурно оформлена. Структура отражает наиболее существенные элементы и устойчивые связи между ними, т.е. то, что обеспечивает основные свойства системы.

Таким образом, система - определенное множество взаимосвязанных элементов, образующих единство и целостность, обладающее интегративными свойствами и закономерностями.

Специфика системы государственного и муниципального управления.
Системный подход позволяет представить государственное и муниципальное управление как функционирование нескольких сложных социальных подсистем:

Система управляющая — государство как определяющий субъект управления;

Система управляемая - компоненты общества как объекты управления;
Система взаимодействия - различные институты государства и общества, реализующие связи.

Система управляющая и является предметом изучения нашего курса.
Развивающееся общество формирует свои потребности как социальный заказ системе управления. Потребности трансформируются в интересы; интересы принимают форму требований, которые можно считать импульсом управляющей системе.

Требования по содержанию могут быть: распределительные (относительно ресурсов - природных, денежно-финансовых, людских; зарплаты, рабочего времени, образования, медицины, различных услуг); регулировочные -контроль за рынком, производительностью, безопасностью; коммуникативные -информация, демонстрации, митинги. Поскольку представления различных групп населения о справедливом распределении ресурсов не совпадают, требования могут накапливаться, перегружать, дестабилизировать систему управления. В случае, если требования перегружают систему, а поддержка (в т.ч. лояльность, благожелательность), возможности общества и ресурсное обеспечение не достаточны, то неизбежны кризисные ситуации в управлении, ибо политика и управление - искусство возможного.

Система государственного и муниципального управления, где существуют не только прямые, но и обратные связи, механизм принятия решений, открытый для общества, характеризуется как демократическая.
Система государственного и муниципального управления с преобладанием прямых связей, блокированием обратных, скрытым от общественности механизмом принятия решений называется авторитарной.
Система государственного и муниципального управления, отдалившаяся от общества, использующая только прямые связи (сверху вниз), ставящая приоритетом так называемый государственный интерес и политическую целесообразность, а не интересы и ожидания людей, описывается исследователями как тоталитарная, командно-административная. Впрочем, в жизни не бывает классически чистого типа систем.

2.2. Структура системы государственного и муниципального управления
Рис. 2.1, Сущностные элементы системы
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Институциональная подсистема - важнейший элемент системы, ибо невозможно оказывать управляющее воздействие, не определив, кто конкретно правомочен это сделатьК институтам государственной политической власти, создаваемым на основе Конституции К.Р. относятся институт Президента КР, Жогорку Кенеш КР, Правительство КР, Омбудсмен КР, судебные органы: Конституционный, Верховный суды и прокуратура КР.

Институты государственной политической власти регионального уровня: областные и Бишкекский и Ошский городские Кенеши, и администрация субъектов - мэры, губернаторы.

Институты местной политической власти: представительные органы -местные и айыл окмоты и органы управления муниципального образования -акимиаты.

Органы государственного административного управления, создаваемые на основе законов, указов президента,, постановление Правительства и администраций соответствующего уровня и обеспечивающие деятельность институтов власти — это государственный аппарат: Уже простое перечисление субъектов позволяет понять, что институциональная подсистема - это сложная система, содержащая собственные элементы, во взаимодействии обеспечивающие ее целостность знакомству с этими подсистемами мы посвятим отдельную лекцию.
Нормативно-правовая подсистема может быть определена как фундаментальная основа (матрица), на которой строится и без чего не может функционировать система управления. Данная подсистема - в основном юридическая составляющая дисциплины, и прежде всего конституционное и административное право.

Коммуникативная подсистема. Ее сущностной частью являются управленческие отношения, официальные и не официальные связи субъектов управления между собой по горизонтали и вертикали, их взаимодействие с общественными институтами, организациями, гражданами. Исследованием этих отношений занимаются: менеджмент, теория организации, информационное обеспечение управления, административная этика, социология и др.
Функционально-структурная подсистема. Госорганы в своих функциях отличаются по предмету, содержанию, способу и объему воздействия. Функционально-структурный анализ позволяет: выявить набор функций, которые госорган правомочен осуществлять; установить, какие структурные подразделения реализуют эти функции, насколько они соответствуют задачам; позволяет исключить дублирование и не соответствия.

Профессионально-кадровая подсистема. Никаким наилучшим образом обустроенные институты власти и управления, самые наилучшие законы не обеспечат качество управления, не сделают его эффективным, если не будет подготовленных кадров, способных правильно и своевременно использовать нормативно-правовые установки в практической управленческой деятельности.
Профессионально-культурная подсистема. Культура управленцев во многом определяет целостность системы и ее зрелость. Это субъективный фактор управления, определенное слияние интеллекта и действий., от этого фактора зависит способность госслужащих реагировать адекватно на происходящие изменения в экономике, социальной, культурной сферах и при этом обеспечивать устойчивость в управлении, своего рода управленческую преемственность, не рвать оправдавшие себя традиции, учитывать положительный и негативный опыт предыдущих и осуществляемых ныне реформ. Возможно и выделение ряда иных подсистем.

Тема: Государство

Государство как общественное явление Государство есть необходимый способ жизнедеятельности общества. Иного человечество не придумало. Государство как организация общества -необходимое условие, предпосылка решения общих дел. Можно сказать: государство - это способ целевого объединения людей, заинтересованных в обеспечении мира и порядка на территории проживания.

Все характеристики государства акцентируют внимание на каком-нибудь одном из компонентов, присущих государству: народ, территория, система права, система государственной власти, институт гражданства. Обобщая сущностные признаки можно определить государство как способ и форму организации общества, механизм взаимодействия и взаимосвязи людей, проживающих не единой территории, объединенных институтом гражданства, системой государственной власти и права.
Форма государства имеет три выражения:
1. Форма правления;
2. Форма политико-административного устройства;
3. Политический режим.
Форма правления - это организация высших органов государства, порядок образования и взаимоотношений, степень участия граждан в их формировании.
Имеются следующие виды республиканской формы правления: парламентская, президентская и парламентско-президентская. Вид республики определяется тем, кто реально влияет на исполнительную власть. Она концентрирует фактическую мощь страны ибо: осуществляет всю повседневную работу по управлению различными процессами общества; имеет универсальный характер во времени и пространстве (непрерывно и везде); опирается на конкретную территорию, людей, ресурсы, распределение; использует все методы воздействия, в т.ч. и принуждение.

1. Парламентская республика предусматривает приоритетную роль парламента: он формирует правительство и в любой момент может отозвать его; назначает главу правительства (как правило, лидер победившей партии); правительство формируется по соглашениям между политическими фракциями и в результате контролируется не столько парламентом, сколько партиями; наряду с правительством сохраняется пост главы государства (дуализм исполнительной власти); президент избирается парламентом, а не, народом (слабый); чтобы не допустить концентрации власти парламента конституцией предусматривается его право на роспуск парламента в целях приближения новых выборов. (Австрия, Германия, Италия, территория бывшей Британской империи).
2.
Президентская республика возникла в США на основе учета опыта британского парламентаризма. Широко распространена в Латинской Америке и имеет следующие признаки: президент и парламент в равной степени избираются народом; президент одновременно является главой государства и главой правительства; президент согласует с парламентом состав правительства, но в выборе своей команды он свободен; парламент не может сместить правительство вотумом недоверия; для противовеса парламент может инициировать импичмент президента, но президент не вправе распустить парламент.

3.
Смешанная форма - предусматривает ослабление позиции исполнительной власти правительства и сбалансирование полномочий президента и парламента (используется во Франции и новых государствах - восточная Европа и СНГ, стремящихся учесть недостатки предыдущих форм). Основные признаки: президент и парламент избираются народом; оба института участвуют в формировании и отстранении правительства; парламент может выразить недоверие правительству; президент имеет право вето на законы и право роспуска палат, а парламент может инициировать и отстранить от должности президента, в случаях, предусмотренных конституцией.

Политико-административное устройство. Различают три основные формы территориального устройства: унитарное государство, федерация и конфедерация.

Принцип унитаризма означает, что государство не имеет в составе иных государственных образований на правах его субъектов. На местах действуют госорганы и должностные лица, подчиненные центральным органам власти. В современных государствах- Франция, Италия, Испания, Египет, Швеция и др.
Принцип федерализма - система основных принципов, норм и методов, устанавливающих взаимодействие центра и мест. К сущностным признакам относят: государствоподобный характер объединенных территориальных единиц; конституционное разграничение компетенций между ними и центром; недопустимость изменения границ без их согласия.

Принцип ко/(федерализма объединяет самостоятельные государства для решения общих актуальных проблем. Ее строго нельзя назвать формой государственного устройства. Это временный межгосударственный союз, образованный на основе международного договора.

Политический режим представляет собой форму государственного осуществления, которая определяет баланс -разделения власти, политики, государственной службы; это характеристика способов, методов, средств осуществления государственной власти, ее реального распределения и взаимодействия с населением, различными институтами гражданского общества. Можно сказать, что это политический климат в стране.

Условно выделяют 3 типа политических режимов: демократический, тоталитарный и авторитарный. Главный критерий такого деления - наличие в стране выбора образа жизни, рода занятий, власти, вида собственности,
Поэтому от аппарата управления требуется решение таких не простых дополнительных задач и исполнение функций как:

· Найти и обеспечить баланс в отношениях с монополиями, частными фирмами, предпринимателями, общественными организациями, гражданами;

· Законодательно обеспечить статус всех органов исполнительной власти как целостной системы управления;

· Законодательно урегулировать и обеспечить единый публично-правовой институт государственной службы;

· Наладить систему государственного и гражданского контроля;
· Компенсация социальных дефицитов и экономического дисбаланса;
•
Преодоление факторов политической нестабильности. Очевидно, что управление, ориентированное на общее благо не может

осуществляться государством автономно. Необходимо оценивать материальные возможности и пределы государственного воздействия и найти способы осознания роли и реальных возможностей общественного потенциала, снижать завышенные надежды общества, адресованные государству.

Речь идет о модернизации административной системы, превращении ее в политико-административную. Необходимо разрешение и устранение конфликтов в обществе, нахождение компромисса в каждой конкретной ситуации, что обуславливает появлений развития государств как социальных. Это означает двух действующих субъектов: задача парламента - обеспечить легитимность принимаемых управленческих решений (политика); задача правительства -разработать и принять обязательные решения (администрация).
Идеальное распределение ролей (модель законодательного управления программами) можно представить следующим образом: избранный народом парламент формулирует законы, необходимые для осуществления общественной деятельности, направленной для разрешения проблем и для законной реализации предвыборной президентской и правительственной программы (законодательная власть); эти законы правительство реализует в виде политических решений, которые исполняются администрацией.

Общество как управляемая система
Стратегическая цель управления обществом - это: обеспечение развития общества в направлении естественной системы; рационализация общественной жизни, преодоление ее иррациональных и мистифицированных форм; диагностика и технологическая проработка решения этих задач. Реальная демократизация государства и его юридической системы предполагают как важнейшую предпосылку - наличие действенного гражданского общества.
Гражданское общество можно представить как систему жизнедеятельности общества, автономную по отношению к государственной власти, выражающую частные (индивидуальные, групповые, корпоративные) интересы граждан, регулирующую и защищающую эти частные интересы.
По мере перехода все большего количества людей к активной предпринимательской и общественной жизни, очевидно, будет набирать силу тенденция стирания резких граней в системе: общество - гражданское общество - образовательного и лечебного учреждения и т.д.) и плюрализма (политического, экономического, идейного и т.д.).
Государство как субъект управления
Государственный аппарат: понятие, структура. Государственный аппарат — основное звено механизма государства, обеспечивающее повседневную работу системы органов власти и управления по осуществлению практических мер, отправленных на реализацию функций государства. Имеет структуру соответствующую базовым функциям государства.

Содержание деятельности госаппарата и всех его подразделений составляет управленческая, организационная деятельность, которая протекает в основном, в правовых формах.

Первичным, система образующим элементом является государственный орган - учреждение, в установленном порядке образованное, выполняющее от имени государства какую-либо одну или несколько его функций в соответствии со своим специальным общественным предназначением. Он обладает единством, кругом вопросов, составляющих предмет его ведения (компетенция), полномочиями.

Государственным органом может быть одно должностное лицо (Президент, омбудсмен) или группа должностных лиц.

Функции государства и государственного управления. Это виды управляющего воздействия на общество со стороны госорганов и должностных лиц, главные направления их действия, или, иными словами - государственная политика: внутренняя и внешняя.

К базовым функциям государства относятся:
· Обеспечение (охрана) целостности и стабильности общества и его территории;

· Создание и обеспечение правовой системы как совокупности юридических средств, с помощью которых регулируются общественные отношения;

· Создание и обеспечение условий для развития всех сфер общественной жизнедеятельности (экономической, социальной, финансовой и др.);

· Охрана правозаконности во взаимоотношениях власти и общества, гарантирование прав и свобод человека и гражданина;
· Согласование потребностей и интересов социальных слоев общества, определение приоритетов в его развитии;
•
Обеспечение общенациональных интересов в мировом сообществе.
В конкретно временных условиях могут появляться и иные. Например,
в переходном периоде появились такие как: формирование государственности г (границы, гражданство, законы, финансы, валюта и т.д.); создание рыночной экономики и различных форм собственности; формирование общественных институтов и политической системы; создание регуляторов, гарантирующих конституционно провозглашенные права и свободы государство. Роль гражданского общества в том и состоит, что оно разрушает монополию па власть государственных деятелей, уравновешивает государственную власть с властью частных лиц и независимых организаций. Гражданское общество во многом определяет состояние государственности. В переходные времена общество стоит перед альтернативой - пассивно наблюдать формирование новых отношений или использовать этот период для оформления силы, способной к защите своих интересов, созданию формальных и не формальных институтов представительства.

Важнейшие показатели развития гражданского общества:
•
Реально существующие и гарантированные права личности и общества в противовес праву власти;

« Устойчивое существование экономической свободы;
· Наличие развитой и разветвленной системы управления и местного самоуправления;

· Разветвленная сеть общественных институтов, партий, ассоциаций и т.д.;

· Развитая система образования, науки и культуры;
· Наличие независимых СМИ и легитимных органов гражданского контроля;

· Политический язык - отсутствие ярлыков и лозунгов.
Тема: Власть. Институты государственной власти.

5.1. Природа власти
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Рис. 5.1. Элементы власти
Во власти политической и государственной существует следующее соотношение понятий:

Признаки, отличающие государственную власть следующие:
· Официальный характер, регламентируемый Конституцией, законами;

· Наличие специально созданных, и взаимодействующих институтов власти;

· Общеобязательный характер ее решений;
· Наличие права принуждения и использования спецслужб;
· Возможность отменять постановления и решения не государственных политических организаций;

· Обладание рядом исключительных прав (например, изъятие части доходов посредством налогообложения).

Основы организации власти в демократическом правовом государстве сводятся к следующему:

1.
Разделение властей. Не нужно понимать его упрощенно и толковать как механическое разделение на 3 ветви. Смысл идеи разделения властей предупредить злоупотребление властью, ее монополизацию, концентрацию.
· четкое распределение функций, предметов ведения и полномочий органов государственной власти;

· независимость и самостоятельность в оперативной деятельности каждой ветви;

· обеспечение механизма взаимного уравновешивания, контроля и сдерживания;

· реальное вовлечение общественных организаций в процесс принятия и исполнения решений;

· общественно-гражданский контроль за всеми ветвями власти.
2.
Подчиненность праву. Регулируется законами, правоотношением. Обеспечивают организованность и точность во властных отношениях на основе разделения прав и обязанностей, компетенции и полномочий, правил поведения.
3. Безличность. Это своего рода традиционализм политической культуры. В правовом демократическом государстве должны властвовать не лица, а правовые нормы, общие правила. Она отражается и в терминологии: во имя закона, во имя народа, на службе у государства, используемой в международных отношениях.
4. Ограниченность влияния на общество. Очерчены масштабы государственных задач и функций, количества госструктур и госаппарата.
5.
Концептуальная и структурная целостность. Без нее невозможны целостность государства, его частей, единство внутренней и внешней стратегии.
6.
Опора на современные универсальные социальные технологии. Программы, проекты, технологические проработки, экспертные оценки и т.д. Спонтанные мероприятия бесперспективны и приводят к дестабилизации системы.
7.
Легитимность. Концентрированное выражение всех вышеуказанных принципов, своего рода начало, условие и критерий состоятельности власти. Она реализуется при наличии 3 условий:

Народ формирует из своих рядов государственную власть; Народ признает власть и добровольно следует ее установлениям; Народ проявляет готовность при необходимости защитить свою власть.
Тема: Нормативно-правовая подсистема

Ключевые понятия
Важнейшим инструментом социального управляющего воздействия являются нормы - общеобязательная модель, правило поведения. Отсюда и возникает потребность соотнести понятия мораль - право - политика.
Мораль - можно рассматривать как совокупность норм и принципов, созданных обществом в историческом процессе, регулирующих отношение человека к обществу и другим личностям с точки зрения идеалов добра и зла, должного, справедливого и т.д.

Право - система правил, норм, принципов, устанавливаемых и обеспечиваемых государством как мера свободы поведения личности.
Закон - политико-правовой, нормативный акт высшей юридической силы в государстве, принятый в установленном конституцией порядке, как правило, представительными органами государственной власти.
Нормы права подразделяются на виды по самым разным критериям. Приведем наиболее распространенные:

В зависимости от их роли в регулировании общественных отношений регулятивные, содержащие правила нормальной, созидательной деятельности (управомочивающие, обязывающие, запрещающие); охранительные - призванные обеспечить защиту, урегулирование нормами отношений; специализированные - закрепляющие в нормах понятия и определения.

В зависимости от предмета регулирования - материальные (права и обязанности субъектов) и процессуальные (порядок осуществления власти).
В зависимости от метода регулирования — диспозитивные (дает возможность субъектам права самим решать вопрос об объеме и характере своих прав и обязанностей), императивные (категорические, нормы трудового права), рекомендательные, дискреционные (разрешение какому либо органу или лицу решать какой либо вопрос).

Постоянные и временные.
В самом общем случае нормы делятся на: частное право -обслуживает потребности людей (гражданское, семейное, трудовое, торговое и т.д.); и публичное право - регулирует интересы всего общества в целом (свободы, обязанности и права граждан, налогообложение, правопорядок, правосудие, таможенное, экологическое, референдумы и избирательные процессы).
Правовые акты
Правовой акт - это письменный документ, принятый управомоченным субъектом права (органом гос. власти, местного самоуправления, институтами прямой демократии) имеющий официальный характер и обязательную силу, выражающий властные веления и направленный на регулирование общественных отношений. Их классификация возможна по разным критериям.
Одним из них является нормативная природа. Согласно ему существуют нормативные и ненормативные правовые акты. По виду различают: Конституция;

Закон;
Указ и распоряжение Президента;
Постановление и распоряжение Правительства;
Ведомственные акты (министерств);
Акты местного самоуправления;
Акты прямого народного волеизъявления (референдумы, выборы);
Локальные акты (администрация предприятий, учреждений);
Решения судебных органов;
Положения, уставы, регламенты;
Договоры;
Программы и декларации;
Международные правовые акты
Правовые акты исполнительной власти
Основной формой исполнительно-распорядительной деятельности являются административные акты - самая большая по объему и разнообразию разновидность юридических актов. Таким образом административные акты -это особый вид юридических актов подзаконных, официальных, принимаемых субъектами исполнительной власти в процессе исполнительно-распорядительной деятельности, содержащих односторонние, властные волеизъявления, оформленные в соответствии с нормами права и влекущие юридические последствия.
Формы и процедуры падания акта. Акт всегда имеет форму письменного документа, составленного по общим правилам, предъявляемым к правовому акту: упоминание, издавшего акт органа; обоснование цели, причин, мотивов; оценка полезности акта (желательно привести факты, вызвавшие его принятие); подпись и виза. Соблюдаются процедуры, предусмотренные законом, уставом, регламентом (публикации, обсуждения, согласования и т.д.), сроки; нормы уведомления. Смысл этих процедур в том, чтобы позволить органу, лицу, ознакомиться с различными мнениями, достоинствами и недостатками, возможным ущербом. Решения коллегиального органа требует процедур законности правил созыва, кворума, правильности голосования.

Применение актов. Они обычно начинают действовать с момента публикации в официальных изданиях, а для самой администрации - с момента их подписания. Не регламентирующие - с момента их сообщения адресату. Местных органов - 2 условия: опубликование и передача представителю госоргана -губернатору.

Исполнение акта. Как правило, даже при не согласии адресата он исполняется, но продолжается и в случае, если его законность оспаривается. Правда истец может потребовать отсрочки исполнения акта.

Исчезновение акта. Это прекращение его юридической силы отмена или отзыв. Отмена- в компетенции того органа, который принял акт. В отношении индивидуального акта (лицензия, разрешение, назначение) требуется соблюдение определенных процедур. Отзыв - аннулирование акта, применяется, если он не успел изменить юридическую ситуацию, а адресат обратился с жалобой в суд или вышестоящую инстанцию.

Есть 2 разновидности правительственных актов: постановления и распоряжения. Постановления - это нормативно-правовые акты, отражающие основные вопросы компетенции Правительства. Принимаются в коллегиальном порядке, как на заседаниях, так и путем согласования большинством членов правительства в рабочем порядке. Распоряжения — ненормативные акты, носящие оперативный характер и адресованные узкому кругу исполнителей. Принимаются Премьер-министром, а в его отсутствие первым вице-премьер министром.
Ведомственные акты - все виды актов, издаваемые министерствами, госкомитетами, службами, департаментами, инспекциями и иными центральными органами управления. Они издаются как административные предписания. Ведомственные акты имеют формы: приказа, указания, инструкции и протокола.
Нормативные акты местного самоуправления.
Устав муниципального образования - фиксирует статус, предметы ведения, права и обязанности. Они подлежат также обязательной государственной регистрации. Другие акты издаются в таких же формах как и центральной исполнительной власти и затрагивают соответствующие вопросы местного значения: территорию; главу местного самоуправления; представительный орган; местная администрация; муниципальная служба; муниципальная собственность; местные финансы, налоги и сборы; образовательные учреждения и учреждения здравоохранения; охрана общественного порядка; использование земель и природных ресурсов; коммунальные службы; строительство, транспорт и связь; торговля, общественное питание и бытовое обслуживание; культура, спорт; социальная поддержка и занятость; бытовые отходы и иное.

Тема: Функционально-структурная подсистема Функционально-структурное оформление государственного управления
Попробуем логически решить следующую задачу: по вертикали - все органы исполнительной власти в их иерархии, по горизонтали расположим все исполняемые ими виды управляющего воздействия. Соотнеся все виды действий с субъектами мы увидим:

1. Картину предметно-деятельностного управляющего воздействия.
2. Виды наиболее часто встречающегося воздействия у различных органов.
3. Установим пробелы в реализации отдельных общественно-значимых видов управляющего воздействия.
4. Сопоставим распределение функций по горизонтали и вертикали власти и получим представление об уровне централизации управления.
Ключевыми понятиями данной темы являются: цель, компетенция, функция, организационная структура.

Цель управления - это желаемое, возможное и необходимое состояние управляемого объекта, которое должно быть достигнуто; это тот идеал, та логически обоснованная конструкция (образ), которую требуется создать, воплотить в жизнь, достичь. Нерациональный элемент всегда присутствует в цели, ее нельзя взять в объективной действительности в готовом виде, а нужно определить и надлежащим образом сформулировать, доказательно обосновать.
Государственные масштабные цели системы госуправления конкретизируются в целях-заданиях для каждой организации. На основе общих ценностей госслужащие должны сами осознавать и другим показывать, что важно и чего они добиваются. Для государственного органа существуют 3 вида целей:
Цели - задания, это собственно управленческие цели, содержательно ориентированные и подчиненные достижению главной ее цели.
Цели - ориентации отражают общие интересы членов коллектива, осуществляющего поставленные цели-задачи. Они должны соответствовать социальным целям-заданиям, сводиться к поиску правильного ответа на вопрос о конечном результате функционирования организации.

Цели самосохранения организационной структуры управления отражают ее стремление сохранить свою целостность и стабильность. Именно в этом виде целей проявляются усилия системы, направленные на совершенствование структуры.

Все указанные виды целей не находятся в соподчинении. Они могут быть и взаимодополняющими и противоречащими друг другу.
Кроме видовой классификации строится и логическое дерево целей. Стволом являются стратегические цели-задания, связанные с качеством жизни общества, его сохранением и развитием. Крупные ветви (блоки) действия по достижению стратегии; более мелкие ветки и листья - оперативно-тактические действия по достижению первых и вторых целей.

Функция любого социального института есть способ адаптации в обществе, налаживание соответствия между ним и любой потребностью общества. Это объективно необходимая деятельность, воздействие, наполненное конкретным содержанием в пространстве и времени. Функция - вторичная категория по отношению к целям и задачам. Каждый госорган выполняет определенную часть задач государства, производными от этих задач являются функции органов госуправления, т.е. конкретные виды деятельности для решения этих задач. Они всегда характеризуются глаголами: осуществляет, разрабатывает, организует, участвует, обеспечивает и т.д.

Каждый госорган реализует не одну, а набор или систему функций. Анализ распределения каждой функции по вертикали и по горизонтали, т.е. функциональная структура государственного административного управления, дает представление о политическом режиме, форме государственного управленческого устройства, уровне централизации и децентрализации, развитости местного самоуправления, характере и объеме самоуправляющихся систем.
Функции как виды управляющего, воздействия взаимоувязаны с компетенцией госоргана - кругом полномочий, вопросов, в котором данный орган, лицо, обладает познаниями, опытом, имеет право и способность решать. Компетенция представляет собой установленный на основе конституции и законов государства состав предметов ведения, по которым госорган имеет полномочные обязанности принимать и издавать нормативно-правовые акты либо совершать юридически значимые действия.

Организационно-структурное оформление государственного управления.
Структура, как известно, свойство любой системы, ее внутренне строение (композиция, архитектоника), придающее совокупности составляющих ее элементов оформленность, упорядоченность, организованность.
Исходным структурообразующим фактором является функция, ее содержание. Каждый орган исполнительной власти имеет название, в котором четко видна основная, общественно-необходимая функция. И каждое подразделение госоргана - это процессуальная инстанция административного производства по исполнению действий, совершаемых в соответствии с установленными для него функциями и полномочиями в части реализации компетенции по подготовке или принятию правовых актов госоргана.
Структура организации госоргана управления - порождаются их целями и общими функциями, с тем, чтобы эти общие функции конкретизировались и персонифицировались в функциях отдельных органов, структурных подразделений, должностей,

Организационная структура, или структура органа власти, является формой разделения и кооперации управленческой деятельности, устойчивой схемой распределения ее целей, задач и функций. В составе структурных подразделений можно выделить: руководство, функциональные подразделения и обслуживающие подразделения.

Должностное лицо в госаппарате - это государственный служащий, осуществляющий организационно-распорядительные и административно-хозяйственные функции, государственно-властные полномочия и юридически значимые действия. Отсюда и классификация госслужащих: руководители, специалисты и ответственные исполнители.

Коммуникативная подсистема

Коммуникативная подсистема - сложнейшая, относительно самостоятельная система: совокупность информации, информационных потоков как средство обеспечения согласованности в управлении; совокупность связей, многообразных осознанных взаимодействий, взаимоотношений в системе государственного управления и управленческих отношений; пространство, в котором формируются и функционируют органы власти и управления, характеризующиеся с точки зрения реальных связей и взаимодействий.
Ключевыми понятиями данной темы являются: коммуникация; управленческие отношения, стиль и административный режим управления.
Роль коммуникаций в системе управлении.
Термин коммуникация в смысловом аспекте социального взаимодействия - это обмен мыслями, сведениями, идеями, передача того или иного содержания от одного сознания (коллективного или индивидуального) к другому посредством знаков, зафиксированных на материальных носителях.
Если рассматривать какой-либо орган государственной (муниципальной) власти как организацию, его можно определить как форму взаимодействия людей направленного на выполнение определенной общественно значимой функции где системообразующим компонентом выступает человек (коллектив). Взаимодействие обеспечивается и выражается через: а) систему официальных отношений, регламентируемых юридическими предписаниями; б) распределение функций (горизонтальная специализация); в) субординацию должностей (вертикальная специализация); г) систему коммуникаций - средств и каналов передачи информации, которая движется снизу вверх (отчеты), сверху вниз (распоряжения, указания, задания) и по горизонтали (консультации, обмен мнениями).

Здесь очень важна синхронность, достоверность, адекватность на всех этапах коммуникативного процесса. Структуру коммуникативного процесса обычно представляют из 4 базовых элементов:

· Отправитель, лицо, генерирующее идею, или собирающее и передающее информацию;

· Сообщение - собственно информация;
· Канал - средство передачи информации;
· Получатель - лицо, которому предназначена информация и которое интерпретирует ее.

15.2 Информация как фактор оптимизации системы управления.
Сам процесс управления во всех системах совершается по единой схеме, предусматривающей получение, хранение, обработку и передачу информации. Повторение этой азбуки управления оправдано тем, что позволяет вывести аксиому: информация - субстрат (общая основа) управленческих процессов. С информацией работают все специалисты управления, но затраты времени у них структурируются по разному:

	Категория персонала
	Подготовка информации
	Выработка и принятие решений
	Организация
реализации
решений

	Руководители, выполняющие организационно-административные операции
	10-
20
	50
	40 -30

	Специалисты и ответственные исполнители, выполняющие аналитико-коструктивные операции
	50
	30
	20

	Технический персонал, выполняющий организационно-технические операции
	80
	0
	20


По своему целевому назначению в процессе управления информационно-технические операции разделяются на следующие классы:
Документационные. На эту работу тратится до 15% рабочего времени. Большую часть своего рабочего дня на этот класс операций расходуют технические исполнители: канцелярия, делопроизводство, операторы, машинистки, стенографистки, архив;

Первично-счетные и учетные операции. Затраты зависят от применяемых методов и средств их выполнения - от 20 до 80%;
Коммуникативно-технические - обеспечивают взаимосвязь работников;
Вычислительные и формально-логические.
Сама информация, используемая в управлении делится по: типу (техническая, экономическая, социальная, политическая и т.д.); масштабам (государственная, региональная и местная); отраслям (промышленная, с/х, военная, образовательная и т.д.); структурированности (систематизированная и несистематизированная).

Информация в управлении должна удовлетворять ряду требований, т.е. быть:

1. Опережающей, элемент предвидения для постановки целей, планов и программ;
2. Своевременной, оперативной;
3. Надежной (достоверность, объективность, полнота);
4. Оптимальной;
5. Доступной и простой в восприятии;
6. Логичной и лаконичной;
7. Комплексной и системной;
8. Соответствующей полномочиям субъекта управления;
9. Ориентированной на машинную обработку.
Итак, оптимальное коммуникативное взаимодействие и информационное обеспечение - необходимые факторы эффективного управления.
Основные принципы муниципального управления.
В европейской Хартии о местном самоуправлении они сформулированы так и служат основой для разработки законодательства в новых странах. Они выступают в' качестве критериев оценки действующей системы муниципального управления.

1.
Единоначалие и коллегиальность. Единоначалие как рганизационно-правовая форма руководящей деятельности относится ко всем звеньям и уровням системы муниципального управления. В соответствии с ним каждая совокупность видов деятельности в процессе муниципального управления должна преследовать одну и туже цель и иметь одного руководителя, наделенного определенными полномочиями. Однако, при последовательном укреплении единоначалия не следует недооценивать коллегиальность в процессе управления.
Коллегиальность как организационная форма необходима для обсуждения основных организационных и социально-экономических вопросов развития муниципальных образований. В то же время необходимы и единоличная ответственность и единоличное распорядительство, чтобы не затягивать процесс выработки и принятия управленческих решений, важных для социально-экономического развития муниципального образования.

2. Законность. Этот принцип является гарантией управления и является одним из важнейших конституционных принципов. Как правило, отражается в уставе.
3. Гласность. Деятельность органов должна быть открытой. Способы ее обеспечения отражаются в нормах муниципального права и формируются в практике местного самоуправления.
4.
Государственная гарантия. Этот принцип обеспечивает: формирование правовой основы системы органов; организационно-методическую их поддержку; формирование системы контроля за их деятельность; формирование финансово-экономических основ управления муниципального образования; формирование информационного обеспечения; создание системы работы с кадрами.

5.
Участие населения в процессе управления муниципальным образованием. На практике осуществляется через: выборные и другие органы; советы, комиссии, конференции, референдумы и др., а также непосредственно.
6.
Комплексность. Предполагает эффективный анализ и выработку рекомендаций и позволяет: повышать эффективность местного хозяйства, решать социально-экономические проблемы развития, проводить социально-культурные мероприятия; решать экологические задачи, а также рационально использовать трудовые, материальные, финансовые, природные и другие ресурсы и т.д.
7. Удовлетворение потребностей населения. Происходит это посредством организации, содержания и развития соответствующих муниципальных предприятий, учреждений и служб. Прокомментируйте сами потребности.
8. Сочетание отраслевого и территориального управления определяет требования к организации управления хозяйственными системами на территории муниципального образования.
Организационно-экономические основы местного самоуправления.

Понятие и структура муниципального хозяйства
Муниципальное хозяйство - это хозяйственные системы, характеризующие потенциальные возможности в пределах муниципального образования, которые обеспечивают его жизнедеятельность. К ним относятся предприятия материального и нематериального производства. Как правило состоит из государственных и муниципальных предприятий, организаций и учреждений, предприятий частной и иных форм собственности. Система управления муниципальным образованием выполняет 2 функции:

Связь между государством и населением;
Связь между государством и собственниками.
Ресурсы муниципального образования.
Каждое МО располагает определенными природными ресурсами. Самым ценным из них является земля, а в сельских МО она выступает ОСНОВНЫМ средством производства.

Близкими к природным ресурсам являются экологические условия, которые выделяют в отдельную группу.

Важную роль играет население и реэ/сим его воспроизводства -здоровье, социальная защита, соблюдение прав.

Развитие МО определяется наличием материально-финансовых ресурсов, от которых зависит эффективность инвестиций. Они также определяют структуру производственной деятельности и благосостояние населения данной территории.

Финансово-экономическую основу местной власти составляют: муниципальная собственность, местные бюджеты и иные финансовые ресурсы, имущество, переданное в управление и иная собственность. Финансово-экономические основы обеспечивают самостоятельность местной власти и служат условием удовлетворения потребностей населения МО.

Помимо материального необходим и кадровый потенциал муниципального образования, так как профессиональная подготовка и овладение современными технологиями является основным ресурсом хозяйственных систем МО.

Функции муниципального управления
Вопрос о функциях является одним из центральных, так как он раскрывает содержание управленческой деятельности на всех уровнях муниципального управления. Объект муниципального управления - это структурно обособленное звено в системе муниципального управления, осуществляющее одну из стадий процесса целенаправленного управляющего воздействия для достижения поставленных целей.

К конкретным функциям муниципального управления относят:
· Обеспечение участия населения в решении вопросов местного значения;

· Управление муниципальной собственностью, финансовыми средствами муниципального образования;

· Обеспечение комплексного развития территории;
· Удовлетворение потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и других жизненно важных услугах;
· Охрана общественного порядка;
· Защита прав и интересов местного самоуправления;
Экономический механизм муниципального управления. Совокупность средств и инструментов, обеспечивающих эффективное развитие социально-экономической базы МО. Его средствами являются методы управления, а инструментами - цены, налоги, кредит, инвестиции, материальное стимулирование и т.д. Эти рычаги призваны увязать экономическую деятельность с местным рынком рабочей силы, ресурсов и иных составляющих производственного потенциала.

Центральным звеном экономического механизма является стратегическое планирование, организующее начало всего процесса управления, которое должно сочетаться с товарно-денежными отношениями. Содержание, формы и методы экономического механизма определяются необходимостью решения ключевых проблем социально-экономического развития МО. Критерием качества его функционирования является конечный результат, позволяющий решить задачу удовлетворения потребностей населения.
Для создания условий повышения эффективности местного хозяйства и решения всех задач основным инструментом является планирование - составление планов и программ развития МО, а также контроль их реализации.
Бюджетно-финансовые основы муниципального управления.
Муниципальные финансы - это совокупность денежных средств, которыми располагает МО в лице его органов местного самоуправления для решения задач, возложенных на него местным сообществом и органами государственной власти.

Место и роль местных финансов в современной системе финансовых ресурсов Кыргызской Республики определяются на основе закона
Финансовые ресурсы органов местного самоуправления формируются за счет:


средств местного бюджета;

категориальных, выравнивающих и стимулирующих грантов из бюджета вышестоящего территориального уровня;

· внебюджетных фондов;
· кредитных ресурсов, трансфертов и грантов;
· добровольных взносов и пожертвований;
· доходов от муниципальных ценных бумаг и местных займов;
· отчислений от общегосударственных налогов и других доходов;
· полного объема сумм, поступивших в результате уплаты административных штрафов;

· иных дополнительных доходов от организованных органами местного самоуправления мероприятий, а также получаемых от деятельности создаваемых для нужд местных сообществ предприятий и организаций.
Нормативы отчислений от общегосударственных налогов и других доходов в местные бюджеты устанавливаются один раз в три года.
Процесс управления финансовой деятельностью делится на несколько стадий:

финансовое планирование - основные виды деятельности: анализ, прогноз, план и выполнение; функции финансовых органов МО;
бюджетный процесс - формирование, организация и осуществление бюджетного процесса, осуществляют бюджетные органы МО;
оценка результатов исполнения бюджетного процесса - контроль функций органов управления.

В процессе финансового планирования применяются все 3 вида планирования: стратегическое (долгосрочное) - определяется стратегия, приоритеты, перспективный финансовый план; среднесрочное - разрабатываются инвестиционные проекты и определяются объемы и источники привлечения финансовых ресурсов; и краткосрочное - планируются расходы на текущий финансовый год на основе прогноза поступлений.
Тема: Технологии муниципального управления

Процесс МУ, его содержание и основные характеристики
Управление МО характеризуется не только стат. показателями, разделением управленческого труда, структурой системы управления, связями, но и динамикой. Динамика управления - это постоянное или периодическое воздействие на объект системы муниципального управления через акты (введение нормативов, положений, распоряжений), действующий в течение определенных периодов времени и таким образом, координирующих деятельность людей в управляемой системе.

Постоянное воздействие - действующая функция, организационная структура управления, распределение полномочий, нормативные акты, инструкции и т.д., а также любая форма системы действующего хозяйственного механизма.
Периодическое воздействие - это более активная форма воздействия. В этом случае руководитель сам проводит анализ, и, в разные моменты времени, предметом его внимания могут быть различные аспекты управляемого объекта, в том числе и нормативные акты, закрепляющие или изменяющие статику управления.

Содержание процесса управления характеризуется: этапами, стадиями и операциями, а также средствами их осуществления. В такой последовательности осуществляется управленческая деятельность любого объекта.
Этап процесса определяется его содержанием: цель, ситуация, проблема, решение; стадии процесса отражают временной промежуток его этапа.
Всякому акту воздействия предшествует уяснение его цели, ее постановка. Цель управления - это желаемое, возможное и необходимое состояние управляемой системы. Цель должна быть определенной, ясной, значимой и достижимой. Она должна соответствовать общей цели развития общества и государства..

Следующим этапом является анализ ситуации. Она оценивается относительно цели развития объекта. Проанализировать ситуацию - значит провести работы по оценке функционирования системы, поиску путей ее улучшения либо устранению нежелательной тенденции.

Этап проблемы - выяснение основных противоречий в текущем состоянии объекта относительно цели.

Этап решения - переход к практической деятельности.
Стадиями процесса управления являются: целеполагание, аналитическая и информационная работа, выработка и выбор вариантов действий и организационно-практической работы в объекте. Эти стадии представляют собой более детальную группировку операции управления по их специфике и значимости при нормальном протекании процесса управления муниципальным образованием.
Операция - простейший вид управленческой деятельности. Последовательность и сочетание операций составляет процесс управления. К средствам осуществления процесса управления относят, прежде всего, информацию, так как большая часть операций управления представляет собой работу с информацией. К ним же относятся поручения, передача и переработка информации. Операции по выбору методов управления сводятся в основном к сопоставлению цели воздействия с механизмом управления, дающим возможность выбора наиболее эффективных методов для достижения поставленной цели. Это операции аналитического характера, предполагающие проектирование новых блоков механизма МУ. Практические - доведение распоряжений по данному решению до исполнителя, их разъяснение и уточнение, распределение заданий, учет и контроль их выполнения.

Средства осуществления процесса управления можно разделить на 2 группы в соответствии с характером управленческого труда: информационно-аналитическая, интеллектуальная работа и организационная работа. К первой относится: сбор, хранение, передача и переработка информации; анализ, расчет, разработка вариантов решений. Вторая - материализация воздействия на управляемую систему: экономические, организационно-административные и социально-психологические методы (разъяснения, убеждения, стимулирование, реализация заданий, контроль).

Информационное обеспечение процесса MY и его основные характеристики
Процесс управления МУ нельзя полностью сводить к преобразованию информации. Его содержание гораздо шире. Воздействие на человека - это не столько акт передачи ему информации, сколько сложнейший социально-психологический процесс взаимодействия людей, включающий такие факторы как интересы, долг, дисциплина, воля, авторитет, мораль и т.д.

Поэтому, чтобы процесс управления был эффективным необходима соответствующая информационная база. И дело не в многих томах статистики, а в предельном минимуме показателей, отражающих причины и ожидаемые последствия деструктивных процессов. Пока мировая практика такой минимум не выработала.

Информация является предметом управленческого труда, средством обоснования управленческих решений, без которых не возможно воздействие органов власти на управляемый объект и их взаимодействие. Следовательно, информация - основополагающая база процесса управления. Высказывание «информация - это власть» правомерно хотя бы потому, что владение ею позволяет уменьшить вероятность принятия неверных управленческих решений.
Одной из проблем технологии управления МО являются прямые и обратные связи между населением и органами местного самоуправления. И здесь не только вопрос открытости власти, но и проблема гражданского участия в самоуправлении жителей. Обратная связь - это оформленная реакция населения на проводимую политику, действия или бездействие органа власти, доведенные до его (органа власти) сведения. Развитие механизмов прямой и обратной связи необходимо также и для осуществления полноценного общественного контроля.
Механизм прямой и обратной связи между органами власти и населением может осуществляться посредством:

· Письменных обращений населения в органы местного самоуправления;

· Личного приема населения в органах управления;
· Организации широкомасштабных встреч представителей власти с населением;

· Проведения референдумов, социологических опросов по вопросам развития МО;

· Периодической отчетности органов власти о проделанном и задуманном через СМИ;

· Пропаганды гражданской активности, возможности участи каждого в управлении муниципалитетом, регионом;

· Паблик рилейшнз (связей с общественностью) и т.д.
Сущность и свойство управленческого решения.
В процессе управления выделяют 2 группы задач, требующих, решения: функциональные - носят в основном стандартный характер и ситуационные. Поэтому структура формируется исходя из традиционно-функциональной специализации управленческих работ и необходимости иметь проблемно-ориентированные подразделения. Последние могут быть временными.
Управленческое решение можно понимать как концентрированное выражение процесса управления на его заключительной стадии, как поступающую от управляющей системы команду, подлежащую исполнению. Оно может рассматриваться в 3 аспектах: как вид деятельности, протекающий в управляющей системе, связанный с подготовкой, нахождением, выбором и принятием варианта действий; вариант воздействия управляющей системы на управляемую форму; организационно-практическая деятельность руководителя.

Можно выделить различные признаки управленческих решений:
По источникам возникновения: инициативные; по предписанию; по предложению снизу;

По юридическому оформлению: план, приказ, распоряжение, инструкция.

По субъекту: индивидуальные, коллективные (коллективами объектов управления) и коллегиальные (советами, правлениями, комиссиями, коллегиями);
По степени уникальности: рутинные и новаторские;
По методам разработки: количественные, экономико-статистические и эвристические;

По степени неопределенности: детерминированные и вероятностные;
Одноцелевые и многоцелевые;
Регламентирующие (жесткие), рекомендательные и ориентирующие.
По функциональному признаку: экономические, социальные, политические, организационные, технические;

По времени действия: перспективные и оперативные.
10.4. Кадры и их роль в системе МУ
Работа с кадрами состоит из кадровой политики, подбора, оценки, расстановки и обучения (подготовки и переподготовки) кадров. Основой кадровой политики является принцип преемственности кадрового потенциала. Такой подход позволяет сохранить стабильность, повысить уровень организации деятельности системы.

Государственный или муниципальный служащий оценивается по:
Гражданственности;
Социально-психологическим характеристикам;
Лично-деловым качествам.
Он обязан иметь: высшее образование и стаж работы на государственно-муниципальной должности; 

знать:
законы и нормативно-правовые акты; социальные проблемы общественной жизни; 
технологию решения социальных проблем; 
основы рыночной экономики и маркетинга;
 основы организации и управления производством; 
конкретные вопросы профессиональной работы; 
вопросы финансовой, и кредитно-денежной политики; 
основы психологии трудовой деятельности; основы социологии труда; политологию;

научно-технические, экономические и социальные вопросы; 
основы экологии; 
основы информатики; компьютер, делопроизводство; гражданское и трудовое право. 
владеть:
культурой процесса управления; 
принципами управления; принципами самоуправления; 
теорией организации управления; 
теорией организации систем; 
методами социальной технологии; 
теорией исследования систем; принципами подбора и расстановки кадров;
принципами проектирования организационных структур системы управления.

иметь ясное представление:
о принципах работы с общественными и партийными организациями;
о методах исследования: анализе и синтезе, индукции и дедукции;
о методах изучения проблем управления;
о методах управления.
Тема: Управление социально-экономическим развитием муниципального образования.

11.1. Сущность содержание социально-экономического потенциала МО
Основа экономического потенциала - производственный потенциал отраслей, создающих конкретные материальные блага. Его составные элементы: научно-технический, трудовой, инвестиционный и агропромышленный потенциалы. То есть, совокупность экономических средств, источников и запасов ресурсов для реализации конкретных социально-экономических целей
Социально-экономический потенциал в первую очередь определяется природными ресурсами, экологическими условиями и производственным потенциалом.
Разведанные и используемые природные ресурсы во многом определяют экономические возможности региона в зависимости от экологической обстановки.

Поскольку определяющую роль в социально-экономическом развитии играет материальное производство, весьма важно его развитие.
Важную роль в развитии МО играют население, режим его воспроизводства, плотность, удельный вес трудоспособного населения/ система расселения, уровень урбанизации, миграция, возрастно-половой состав и другие параметры, определяющие потенциал трудовых ресурсов, демографическую нагрузку и т.д. Большое значение имеют трудовые традиции населения, его производственный опыт и производственная культура.

Трудовому потенциалу принадлежит важная роль в общей системе потенциала региона. Характер занятости населения служит важным объединяющим началом в развитии МО в целом.

Неотъемлемым элементом потенциала 'МО является состояние производственной инфраструктуры. Транспорт, связь, гидросооружения, развитость основного и вспомогательного производств, значительно влияют на систему потенциала региона.

Актуальное значение приобретает организационный потенциал, который включает оргтехнику, стиль и методы организации и управления, выбор вариантов развития планирования и прогнозирования социально-экономических процессов региона.

Независимо от конкретного региона в его социально-экономический потенциал входят природно-ресурсный, социально-экологический, социально-демографический, научно-технический, производственный, аграрный, трудовой, научный, рекреационный, информационный, социальный, этнокультурный, организационный, идеологический потенциалы. Здесь могут быть выделены и другие виды потенциалов. Рассмотрим более подробно наиболее важные из них.
Трудовой потенциал МО
Трудовой потенциал муниципального образования представляет собой территориальную совокупность трудоспособного населения, обладающего соответствующей профессионально-квалификационной подготовкой, и мест приложения труда в экономике с учетом определенного уровня их технологической и технической оснащенности. Это определение шире трудовых ресурсов, которые являются совокупностью носителей трудового потенциала, но отнюдь не определяют его величину.

При рассмотрении трудового потенциала региона учитывается социально-демографическая структура и фактически сложившаяся занятость населения, природная среда, уровень ее освоения и хозяйственного использования, структуру хозяйства, уровень технической оснащенности производства, степень средней умелости работников и исторически накопленный опыт населения, уровень развития отраслей не производственной сферы и обслуживания населения.
Перечисленные элементы охватывают главные слагаемые трудового потенциала.
Производственно-технический потенциал МО
Технический потенциал региона и МО можно определить как сумму имеющихся в наличии на данной территории средств, действующих технологий и техники., поскольку эффективность их использования во многом зависит от трудовых ресурсов, то численность работников с определенным профессиональным уровнем и квалификацией, можно считать одним из компонентов технического потенциала.

Производственный потенциал хозяйственной системы характеризует потенциальные возможности производства, протекающего в ее пределах, по обеспечению максимального выпуска продукции в единицу времени. В хозяйственной системе, прежде всего, выделяются промышленность, сельское хозяйство, строительство и другие важные отрасли сферы материального производства. Величина и уровень использования производственного потенциала хозяйственной системы зависят от многих факторов.

Система показателей оценки уровня социально-экономического развития муниципального образования.
Уровень развития МО призван обеспечить уровень воспроизводства человеческой жизни. При этом степень удовлетворения потребностей отражается в системе статистических показателей. Нормальные условия жизнедеятельности в немалой степени обеспечиваются путем удовлетворения суммы материальных, социальных и культурных потребностей в процессе пользования благами и услугами предприятий социальной инфраструктуры региона и МО.
Система показателей социального уровня развития МО представляет собой иерархическую структуру, вершину пирамиды которой занимают 3 индикатора.

Первый - общая оценка социальных параметров населения: блок демографических показателей; блок социально-профессионального уровня и блок социальной активности.

Второй - социально-производственный, характеризует в целом объективные условия производства региона: блок условий труда и блок условий производственного быта.

Третий - социально-непроизводственный, отражает социальные характеристики непроизводственной сферы: блок условий жизни и блок обеспеченности оздоровительными услугами.

Основные блоки раскрываются частными характеристиками определенного качественного состояния соответствующего социального или экономического фактора развития. Среди частных показателей, характеризующих социальное развитие региона и МО можно выделить традиционные и не традиционные. К первой группе относятся: уровень образования, профессионально-квалификационный уровень кадров, обеспечение жильем, детскими учреждениями, бытовыми коммуникациями и т.д. ко второй -демографические показатели, некоторые показатели условий жизни.
Муниципальный маркетинг
Зарубежный и отечественный опыт показывает, что без систематического получения всесторонней информации о рынке, невозможно управлять муниципальным образованием. Для муниципального образования основным фактором является прогнозирование процессов формирования муниципальных рынков труда, жилья, услуг, образования и здравоохранения,, политического товара, что требует учета разнообразных местных условий и интересов населения, в связи, с чем повышаются требования к достоверности информации.

Виды муниципального маркетинга
Он основан на учете потребностей и интересов всего общества и отдельных социальных слоев, групп населения, на стимулировании полезных обществу новых потребностей и интересов. Отдельные социальные слои, группы населения должны видеть, что действия органов системы МУ приводят к комплексному эффекту удовлетворения их нужд, запросов и потребностей. Следовательно, система маркетинговой деятельности состоит из следующих компонентов: кадровый и политический маркетинг, маркетинг жилищной сферы, маркетинг услуг образования и здравоохранения и т.д.

Кадровый маркетинг - систематизированный процесс, направленный на определение, прогнозирование и удовлетворение потребностей МО в квалифицированных менеджерах и специалистах. Этот процесс состоит из следующих этапов:

Информационный этап. Сбор статистических данных и другой необходимой информации, ее обработка и анализ кадровой ситуации в регионе, а также наиболее вероятных вариантов се развития в перспективе.
Этап разработки проектов кадрового потенциала. Анализ кадровой ситуации и перспектив их развития создает основу для разработки альтернативных вариантов. Результаты анализа человеческих ресурсов должны указывать на то, что нужно уточнить или изменить в кадровой политике организаций в муниципальном образовании в условиях рыночных отношений. Роль кадрового маркетинга состоит в том, чтобы добиться такого состояния развития организаций, что в них будет нужное количество персонала нужного профиля в нужное время и приемлемой для организации стоимости.

Этап принятая решения. Утверждается один из наиболее обоснованных вариантов плана в качестве обязательного ориентира для организации. В деятельности современной кадровой службы основная проблема заключается в том, что пока служба по работе с персоналом не будет заниматься развитием организации в целом, им уготована роль агенства-рекрутера при заказчике, плохо представляющем положение дел.

Маркетинговая деятельность в сфере здравоохранения состоит из следующих этапов:

определение, прогнозирование и удовлетворение потребностей в медицинских услугах лечебно-профилактических учреждений или посредником - страховой медицинской организацией;

разработка стратегии маркетинга лечебно-профилактического учреждения, страховой медицинской организации на рынке медицинских услуг;
сегментация рынка медицинских услуг и поиск рыночной ниши или рыночного окна;

разработка планов маркетинга в конкретной демографической ситуации в зависимости от платежеспособного спроса населения, конъюнктуры рынка медицинских услуг, реальных возможностей организации;

разработка и выбор каналов продвижения медицинских услуг; создание рынка новых медицинских услуг;

определение факторов, влияющих на покупательское поведение на рынке медицинских услуг;

создание служб маркетинга и организация маркетинговой деятельности; обеспечение рентабельности производства медицинских услуг.
Организация управления муниципальным маркетингом
Муниципальный маркетинг - это вид деятельности, направленный на удовлетворение потребностей и нужд населения в тех или иных видах продукции и услуг через изучение структуры спроса рынка, формирование ассортимента, спроса и стимулирование сбыта продукции МО.

Муниципальная маркетинговая деятельность имеет свою организацию, состоящую из нескольких технологических этапов: сбор информации; ее анализ и интерпретация; постановка целей, т.е. планирование; выбор оптимальных альтернативных вариантов; разработка методов организации маркетинговой деятельности; контроль.

Цель маркетинга МО - обеспечить рентабельность производственной и непроизводственной сферы в заданных границах времени. Отсюда ориентация на краткосрочное и долгосрочное прогнозирование всей маркетинговой ситуации, начиная от платежеспособных потребностей и заканчивая собственными возможностями МО в этой области.

В зависимости от характера и объема существующего спроса используют соответствующие методы маркетинга:
Спрос негативен - необходимо создать спрос. Используется конверсионный маркетинг. Заключается в разработке такого плана формирования спроса и стимулирования сбыта, который противодействовал бы негативным тенденциям.

Спрос отсутствует - необходимо стимулировать спрос. Используется стимулирующий маркетинг.

Имеется потенциальный спрос - необходимо сделать его реальным. Применяется развивающий маркетинг.

Спрос снижается - необходимо восстановить спрос. Используется ремаркетинг (оживление спроса и придание новизны).

Спрос колеблется - необходимо стимулировать спрос. Применяется синхромаркетинг. Ситуация характерна для сезонных товаров и услуг.
Спрос соответствует предложению — необходимо стабилизировать спрос. Применяется поддерживающий маркетинг. Проверить целесообразность расходов на маркетинговые операции. Спрос чрезмерен - необходимо его понизить. Применяется демаркетинг. сокращается или вообще прекращается рекламная работа.

Спрос иррациональный - необходимо вообще свести спрос к нулю. Применяется противодействующий маркетинг. Возникает, если спрос противоречит интересам общества (например,, по товарам или услугам, отрицательным для здоровья).
