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ИСТОРИЯ:
МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Что следует понимать под термином «история»? История - это бинарный (имеющий два значения) термин. Под «историей» подразумевается:

1) реальный процесс существования человечества от доисторических времен до настоящего времени;

2) наука, изучающая этот процесс.

А поскольку науки составляют предмет обучения, под историей подразумевают также учебную дисциплину.

. Эта наука сложилась на основе изучения вещественных продуктов человеческой деятельности и анализа повествований, т.е. рассказов реальных лиц и сообщений о реальных фактах. Таким рассказам часто сопутствовала оценка событий.

На этой основе возникло представление о смысле происходящего с людьми.

Археология ориентирована преимущественно на вещественные продукты деятельности. С течением времени они становятся носителями повествований, закрепленных на глине (клинопись), камне, металле, пергаменте, бумаге, пленке.

И всюду рассказам о событиях сопутствует их оценка.

Оценка их движения из прошлого в будущее.

Развитие человеческой истории, согласно формационному подходу, непосредственно связано с производительными силами и производственными отношениями. Последние образуют базис общества, а право, религия, государство — надстройку над базисом. Общественно-экономические формации последовательно сменяют одна другую.

Согласно цивилизационному подходу общество образовано совокупностью цивилизаций, которые зарождаются, существуют и рушатся на определенных территориях планеты. Цивилизации могут взаимодействовать, а могут существовать независимо друг от друга.

Среди схем цивилизационной интерпретации истории чаще других упоминаются следующие: китайская и индийская цивилизации, цивилизации Ближнего Востока, здесь особо выделяется иудейская и ассиро-вавилонская, античная цивилизация (Древняя Греция и Рим), византийская, европейская, или западная, евразийская (включая российскую и центральноазиатскую), цивилизации индейцев (майя, ацтеки, инки).

Цивилизации и общественно-экономические формации не исключают друг друга. Это различающиеся взгляды на один и тот же исторический процесс.

Закономерен ли он?

К.Р. Поппер резко осуждает историзм - подход к истории, утверждающий жесткую закономерную обусловленность прошлым настоящего.

Сейчас большое значение придается наукам, взаимодействующим с историей. Особое значение для современной исторической теории имеют геополитика и теория социальных пространств.

Геополитический подход предполагает зависимость исторических судеб народов и государств от их географического расположения. Этот подход предполагает либо господство римленда - страны (или союза стран), владеющей морем, либо господства хартленда - «сердечника» материка. Так, в Римской империи господствовал римленд, а над Евразией - хартленд - Россия. В Pax Americana господствует римленд - Северная Америка, которая стремится контролировать раздробленный на небольшие страны Евроазиатский мировой остров. Не исключено, что в будущем хартленд этого мирового острова вновь попадет под власть России или Индокитая.

Сейчас особое значение придают понятию власти.

Б.Л. Леви в небольшой книге «Варварство с человеческим лицом» писал, что в самом совместном бытие людей скрыто нечто, делающее Господина (вождя, руководителя, старейшину, владельца) необходимым и неизбежным. Прогресс, вне всякого сомнения, существует как форма поступательного движения к Злу. Современный тоталитаризм троичен в лицах -это технократия, секс и революция
.

Борьба социалистического и капиталистического блоков завершилась. Естественно, что возникла и сразу обрела популярность точка зрения, согласно которой история практически закончила свое существование. Торжество рыночной экономики остановит всеобщее движение к Злу, заменив его Царством купли-продажи, локальных конфликтов, скуки и лжи. Но этот мир будет гуманнее мира пандемий и ядерных войн
.

Что же представляет собой история? Как говорит Вл. Левашов, «в самом слове «история» мы слышим как бы два смысла, причем совершенно противоположных. Это эволюция, сама историческая практика, движение в будущее; одновременно это также взгляд в прошлое, движение вспять для установления причинно-следственных связей. Это история как понимание - то, на чем базируется историческая наука.

Но все дело в том, что историческая практика всякий раз меняет образ прошлого и сам исторический процесс выступает как перманентная динамическая балансировка прошлого и будущего - в точке настоящего. Это точка вне времени...»
.

Можно сказать, что настоящее, из которого мы заглядываем в прошлое, есть иллюзорная вечность. Мы пытаемся стать по отношению к истории во внешнюю позицию, а что является внешним по отношению к истории как не вечность? Вечность - это пространство всех возможностей 
.

«Чтобы перемещаться в таком пространстве, переводя реальность из состояния потенциального (или, как сказал бы Хайдеггер, сокрытости) в состояние актуальности и присутствия, необходимо владеть особой технологией... Это и есть движение из пространства вечности во время, в историю, в которой нужно родиться, чтобы её понять. Путешественник, навигатор здесь неизбежно находится как бы сразу в двух пространствах: между вечностью и историей»
.

Но вернемся к материальным, вещественным элементам истории. Не случайно в поверьях многих народов подкова выступает как символ удачи. Это великий символ - подкова. Недаром о ней говорят, что она приносит счастье. Подкова - media, средство и посредник между живым существом и веществом, по которому пролегла дорога, протянулся путь.

Не такова ли культура? Не является ли она вместилищем посредников?

Отношение человека к человеку опосредовано языком, отношение человека к предмету труда - орудием труда, отношение человека к товару - торговцем. Даже отношение человека к Богу бывает опосредовано священнослужителем. В культуре отношение опредмечивается. Культура опосредует - это её способ существования. В процессе своего развития культура раздваивается. Происходит то, что синергетики называют бифуркацией.

Предмет остается. Способ его изготовления, применения уходит в будущее. Самое краткое временное здесь - жизнь: подкова способна пережить и коня, и всадника. Но пути не исчезают. На них остаются отпечатки, следы.

Историк рассматривает следы и руины. Он понимает: от прошлого остаются одни обломки. Говорят, что из них и слагается история.

Верно ли это?

Это смотря какие обломки.

Михаил Бакунин говорил: от свободы нельзя отломить ни кусочка - она вся окажется спрятанной в этом обломке.

Следы истории, обломки прошлого часто стараются скрыть.

Но как бы ни прятали обломки того, что осталось от происходившего на самом деле, они всё равно остаются, и их находят. Вот из таких обломков прошлого и складывается настоящая история, правдивое повествование о том, что было.

Один из персонажей Олдоса Хаксли, alter ego, второе я автора, говорит о себе: «Я, должно быть, недостаточно цивилизован и предпочитаю смысл. Поэтому если мне нужна философия истории, я обращаюсь к психологам»
.

А почему именно к психологам?

Надо думать, не только потому, что исторический процесс включает в себя мысли и поступки людей и даже состоит из них, но ещё и потому, что исторические факты с неизбежностью порождают собственные оценки. Так они влияют на сознание людей. Люди неравнодушны к фактам. В особенности к историческим.

Беда (но не вина) истории состоит в том, что она не в силах отказаться от оценок. А «урок, преподнесенный нам интеллектуальным развитием человечества, ясен: науки оказались плодотворными и, следовательно, в конечном счёте - практически полезными в той мере, в какой они сознательно отходили от древнего антропоцентризма в понимании добра и зла. Мы сегодня посмеялись бы над химиком, вздумавшим отделить злые газы, вроде хлора, от добрых, вроде кислорода. И хотя химия в начале своего развития понимала такую классификацию, застрянь она на этом, — она бы мало преуспела в изучении веществ»
. Но история имеет дело не с веществами, а с существами. Человеческими существами.

Позитивное научное знание предполагает именно безоценочный подход и может гордиться полученными результатами. Мощь человека они усилили неизмеримо. С.С. Брюхоненко, который сорок с лишним лет тому назад весьма убедительно показал, что человек прямо зависит от технических средств, которыми он может располагать, и именно поэтому свобода человека неминуемо обратится в угрозу для существования человечества. Мысль о том, что индивид сможет угрожать существованию целой популяции, тогда казалась странной, позже -маловероятной, но сейчас она уже маловероятной не кажется. Таков опыт террора в XX веке. Индивид может быть очень опасен. И не только потому, что он безумец или злодей по натуре (есть такие), не только потому, что он утратил критическое отношение к своим мыслям и поступкам, потому что он может располагать неконтролируемыми возможностями. Тут и здравый смысл - не гарантия. Большие группы людей проконтролировать индивида не могут.

Есть, конечно, надежда на малые группы.

Утверждают, что малые группы могут иметь преимущество и с генетической точки зрения. Когда перечисляют наиболее творческие периоды человеческой истории, неизменно упоминаются Иерусалим VIII века до нашей эры, Афины VI века до нашей эры, Флоренция XIV века нашей эры. И в каждом случае мы имеем город, численность населения которого по нынешним меркам совсем невелика, а площадь города и вовсе мала. А напряжение большого ожидания, видно, было очень велико. Какая концентрация духовных сил достигалась за сто с небольшим лет!

Но является ли человек главной фигурой исторического процесса?

Да. Именно люди делают историю. Здесь имеются в виду не только и не столько исторические личности, сколько особенности и свойства самого человека и мира, в котором он живет.

Что есть история как реальность? История -это движение человечества по стреле времени. Факт существования системы «прошлое -настоящее будущее» не вызывает сомнений. Проблема состоит лишь и связи между прошлым, настоящим и будущим. Оттого, какова via связь (если она есть), зависит, удастся ли людям расширить сферу своих возможностей, продлить существование человечества в обозримом будущем.

Существование человечества есть проявление и следствие его жизнеспособности.

Высокая жизнеспособность человечества издавна определялась четырьмя неравнозначными факторами.

Первый фактор - реализация способности к труду и способности проектировать и использовать продукты труда.

Второй фактор - наличие кладезя природных ресурсов, позволяющего черпать энергоносители и находить возобновляемые источники средств к существованию.

Третьим фактором была известная популяционная разобщенность - ведь эпидемия чумы в Европе до XVI века вообще никак не могла повлиять на жизнь миллионов людей, населявших обе Америки. Отдельные заболевания, которыми страдали жители американского континента, оставались по существу неизвестными в Евразии. А для сотен миллионов жителей Азии оставалась неведомой сонная болезнь, они понятия не имели о мухе це-це. Деяния Ци Ши-хуан-ди не только никак не затронули жителей тогдашней Европы, но по существу вообще остались для них неизвестными.

И, наконец, четвертый фактор. Это базисный фактор - способность человека к самовоспроизведению, половой отбор, производство человека человеком. Это первооснова, вне которой несущественны все остальные. И, напротив, все остальные так или иначе способны повлиять на неё.

Человечество сейчас переживает переломный момент. Значение четырех факторов может сменить знак на противоположный.

Первый фактор включает способность проектировать и создавать орудие защиты и нападения. Он обратился в способность создавать абсолютное оружие, угрожающее самому существованию человечества.

Второй фактор всегда был связан с опасностями экологического порядка. Теперь уже ясно, что у кладезя природы оказалось двойное дно. Но экологическая опасность, когда она осознана, может быть и снижена. Бесспорно, уголь и нефть не возобновляются в недрах нашей планеты по мере того, как эти вещества добывают. Атомная энергия опасна как таковая - ошибки в её использовании чреваты роковыми последствиями, а людям свойственно ошибаться.

Значение третьего фактора изменяется на наших глазах. Отчаянные попытки сохранить те или иные формы разобщенности, уничтожать людей по этническому и классовому признаку, воздвигать идеологические, религиозные, политические и этнопсихологические барьеры - всё это было в XX веке, и оказалось безрезультатным. Может иметь продолжение и в XXI веке.

Вообще в XX веке человечество поспешно повторило пройденное: от рабства до попыток заглянуть в будущее, в золотой век. Будет ли этот процесс продолжаться или он уже остановился? Ведь наступление XXI века - 2001 год - рубеж условный.

На смену разобщенности приходит рост масштабов информационного контакта. Нельзя исключить, что контакт этот сможет принести и известную пользу. Но его значение следует оценивать с осторожностью.

Четвертый фактор продолжает существовать как иррациональный и неуправляемый. Необходимость управлять им, тактично именуемая «планированием семьи», еще не оказала влияния на исторический процесс.

Многое зависит от самих социальных систем.

В настоящее время мы адаптируемся к системе, не претендующей на полную разумность. Ушедшая в прошлое система, которая не уставала взывать к прогрессу и разуму, на деле отдалялась от разума с каждым годом своего существования. И это было одной из главных причин того, что она пыталась оставить на страницах истории все больше «белых пятен», а потом треснула, как полярная льдина, и ее обломки все дальше отплывают друг от друга.

Нет сомнения, пресловутые «белые пятна» истории - это обесцвеченные кровавые. И вот, есть люди, которые хотят вернуть им прежний цвет, окрасив их свежей кровью. В этом опасность экстремизма. Не менее опасна ложь о прошлом, какими бы лозунгами - демографическими, коммунистическими, националистическими - она не прикрывалась.

Можно ли бороться с пороками прошлого, используя порочные методы? По всей вероятности, нельзя. И само обращение к прошлому - какую цель оно преследует?

Эжен Ионеско говорит: «Все литераторы и почти все драматурги изобличают зло, несправедливость, отчужденность, болезнь вчерашнего дня. Они закрывают глаза на сегодняшнее зло, а прошлое зло больше изобличать нечего... Так можно лишь скрыть новую болезнь, новую несправедливость, новое мошенничество». Великий драматург прав. Это про нас.

Подведем некоторые итоги.

Общепринятой исторической теории нет. Нет и точного понимания отношения история - человек.

Широко обсуждается следующий дискурс: «Если история не обладает смыслом, то личная судьба не существует».

Гут есть три варианта.

Первый: никакого смысла в истории вообще нет. Процесс есть, но отсюда никак не следует, что он осмыслен или что жизнь его участников осмыслена - отнюдь! В существовании человека столько же смысла, сколько в существовании рыб и слонов или динозавров.

Второй вариант: процесс развития человечества существует, движутся в будущее классы, нации, государства. Вписаться в движение тех социальных образований, которые имеют наиболее яркую историческую перспективу - вот решение проблемы осмысленности индивидуального существования.

Но есть и третий путь. Жан Маритэн
 полагает, что история обладает «собственной финальностью», которая придает ей смысл: возрастающее овладение силами природного материального мира; совершенствование человеческого бытия (путем развития цивилизации и культуры, главные факторы тут - наука, философия и искусство); актуализация возможностей, заложенных в природе самого человека. Его силы и потребности лежат в основе цивилизации, и она совершенствуется, чему конца не видно. Особо коснемся истории Кыргызстана.

Хронотоп (в смысле, придаваемом этому термину М. Бахтиным) кыргызской истории образуют современные цивилизации. Особый интерес представляет для нас цивилизация, историческое пространство которой простирается в Восточной Европе, Кавказском регионе, Северной и Центральной Азии, а историческое время еще предстоит определить. Во всяком случае, недавние исследования показали, что генетическое родство даже различных по антропологическим, культурно-языковым и иным параметрам народов выражено как будто бы более отчетливо, чем это предполагалось ранее, и это позволяет задуматься над предпосылками процессов, которые стали развертываться в исторически гораздо более поздние времена. Речь здесь идет о евразийской цивилизации.

Распад СССР привел, в сущности, к появлению пятнадцати «новых СССР» - поменьше. Часть из них расположена на территории бывшего Туркестана. Почему бывшего? Потому что Туркестан фактически политически распался. Восстановился ли он? Современная история показывает, что единство более выгодно большим и сильным, чем небольшим и слабым. Слабые и мелкие объединяются чаще всего в сказках. В притчах. Их надо уговаривать, им надо объяснять, их приходится заставлять. В жизни они предпочитают независимость друг от друга.

В этой связи особый интерес вызывает латиноамериканская модель. Сходство с Туркестаном (общность языка, веры, исторических судеб народов, отрыв от метрополии) здесь имеется. Но - и это геополитическая проблема - осуществилась бы исторически нынешняя Латинская Америка, если бы Испания была расположена на американском континенте? А ведь Россия расположена большей частью в Азии. «Латиноамериканская метафора» удачно дополняется и «метафорой Солнечной системы». Планеты притягиваются к Солнцу, а не друг к другу. Большее притяжение к метрополии, чем друг к другу, имеет место в странах Центральной Азии. Отсюда и идея Евразийского (или Евроазиатского) союза.

Могут ли выйти на историческую арену новые силы, может ли перераспределиться значение уже известных? Согласно китайской концепции XXI века, производство будет сосредоточиваться в Китае и в странах Востока, ресурсы будут вносить в мир Россия и сопредельные страны, интеллект сосредоточится в Европе, а финансовым центром мира останутся США. Положение Центральной Азии в этом случае будет определяться тем, что она граничит с Китаем. По ней пройдут новые дороги. Недаром Наполеон говорил, что вся тайна цивилизации - в путях сообщения. В дорогах.

Центральная Азия, через которую шел Великий Шелковый путь, это знает. Ей, может быть, и предстоит дать ответ на вопрос о будущем евразийской цивилизации.

А. Брудный,
член-корреспондент HAH KP,

доктор философских наук, профессор
ВВЕДЕНИЕ
Уважаемый читатель, попробуйте воссоздать свое семейное генеалогическое древо, и Вы тут же убедитесь, какую непростую задачу поставили перед собой. А насколько сложнее, многослойнее проблема происхождения любого народа. Сегодня, пожалуй, невозможно назвать народ, в родословной которого было бы все ясно, и ученые не ломали бы копья в спорах по поводу всевозможных гипотез.

Полно загадок и в вопросах происхождения кыргызского народа. Казалось бы, так просто: в древние времена кыргызы жили на Енисее, а потом перебрались на Тянь-Шань. И все. Но это - простота кажущаяся. Она вводила в заблуждение многих ученых, до предела накаляла научные дуэли. Сегодня существует чуть ли не полтора десятка гипотез о происхождении кыргызов.

С точки зрения науки, это был многогранный, сложный процесс -во времени и пространстве.

Но что о своей истории и происхождении говорит сам кыргызский народ?

Тысячелетний героический эпос «Манас» является энциклопедией кыргызской жизни. Его зачин в изложении народного писателя Чингиза Айтматова так повествует о великой протяженности кыргызской истории во времени:

«От тех дней и до этих дни утекли, как песок, ночи ушли чредой безвозвратной, годы ушли и века. В этом мире с тех пор столько душ пребывало, сколько камней есть на свете, а может и больше. Были добрые люди и злые, силачи гороподобные были, мудрецы всезнающие были, мастера всеумеющие были, народы многолюдные были, давно исчезнувшие, от которых остались теперь лишь имена...

Что было вчера, того нет сегодня. В этом мире только звезды вечно правят свой путь при извечной луне, только вечное солнце вечно с востока встает, только земля черногрудая на извечном месте своем...

А тем временем скалы осыпались в прах, и ветры угнали ту пыль в бесследные дали. Города воздвигались, и на старые стены новые стены вставали... От тех дней идо этих слово рождало слово, мысль рождала мысль, дело рождало дело, песня сливалась с песней, быль стала древним преданием...

В этом сказании воскресим мы слово отцов и дедов... И минувшая жизнь снова возникнет пред взором живых...»

В эпосе юный Манас спрашивает отца о происхождении своего рода. Джакып-аксакал в затруднении:

«О дитя мое, род твой из тюрок-кыргызов. Правил предок наш, Потеснив род кытай. Растеряли мы свой народ Тогда, когда в разных местах Каждый из нас правителем ходил...»

Прародина кыргызов в эпосе не указана, но место рождения Ма-наса и многие события происходят на Алтае, Тянь-Шане, Алае, в Восточном Туркестане. Джакып помнит лишь деяния своего отца и смутны его познания о времени более древнем. Но и в этой смутной дали тенью проходят воспоминания о былом величии народа, когда кыргы-зы были правителями многих народов. Так в эпосе.

А что говорят ученые?

И сегодня у исследователей нет одного ответа на этот вопрос. Пока проблема сводится к трем основным гипотезам:

1) кыргызская народность автохтонна, то есть с древнейших времен обитала на современной территории (Тянь-Шань, Памиро-Алай, Иссык-Куль);

2) кыргызская народность появилась на Тянь-Шане в результате переселения со своей прародины - с берегов Енисея и Алтая;

3) кыргызская народность образовалась на Тянь-Шане в результате консолидации автохтонных (местных) и миграционных (пришлых) из Центральной Азии компонентов.

Последняя гипотеза получила наибольшее одобрение современной науки.

Фундаментальное академическое издание и последнее издание вузовского учебника по истории Кыргызстана заключают: кыргызская народность сложилась на базе автохтонных племен и племенных объединений, которые ассимилировались племенами центральноазиат-ского и южносибирского происхождения. Ранняя этническая история Кыргызстана связана с древнейшими племенными союзами саков, усуней, гуннов. В эпоху тюркских каганатов и последующих кочевых объединений племена, вошедшие в дальнейшем в состав кыргызской народности, формировались в среде тюркоязычного населения Тянь-Шаня и Саяно-Алтая. Часть племен Северного Алтая и Прииртышья, носивших название «кыргызы», передвинулись после монгольского нашествия на Тянь-Шань, где слились с местным населением. Этот процесс завершился в XVI в. образованием кыргызской народности.

Итак, в основе истории кыргызов и Кыргызстана два истока: автохтонные тянь-шаньские корни и енисейские напластования.

Первые следы человеческой деятельности на территории кыргызского Тянь-Шаня в виде орудий труда из камня имеют возраст 300 тыс. лет и относятся к нижнему (или раннему) палеолиту. Самые древние каменные орудия обнаружены в Центральном Тянь-Шане. Из глубин десятитысячелетней древности дошли до нас не только каменные орудия и оружие, но и изделия из кости, даже сюжетные рисунки.

Наскальная галерея Саймалуу-Таш на трехтысячеметровой высоте над уровнем моря хранит сотню тысяч изображений эпизодов охоты и пахоты, ритуальных танцев и жертвоприношений.

В период эпохи бронзы - три с лишним тысячи лет тому назад - на склоне горы Сулайман-Тоо возникло Ошское поселение, от которого сохранилось несколько раскопанных кыргызскими археологами землянок.
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Три тысячи лет степи и горы Евразии населяли кочевые племена. За этот период ими был создан свой хозяйственно-культурный тип. Его сущность не меняли модификации, инновациям подвергались лишь второстепенные признаки. Хозяйственно-культурному типу соответствовала и общественно-политическая организация общества со строжайшей иерархией. Положение человека в обществе, его место во властных структурах определяли не только его личные качества, но главным образом происхождение. Властные структуры базировались на традициях подчинения и соподчинения по принципу «младший -старший».

Документально зафиксировано, что впервые этноним «кыргыз» и кыргызское государство- «владение Кыргыз» - упомянуты в китайской истории под 201 г. до н.э., когда их завоевал шаньюй кочевой империи гуннов Маодунь (Модэ). Сведения о первом государственном объединении кыргызов очень скудны и противоречивы. Ученые до сих пор не могут определить точно даже те земли, на которых располагалась страна Кыргыз, не говоря уже о ее границах. Одни исследователи полагают, что она занимала территорию у озера Кыргыз-нур (Монголия), другие - у хребта Боро-Хоро (Восточный Тянь-Шань, КНР). Ясно одно: первое государство древних кыргызов было создано одновременно с тюркоя-зычной империей гуннов. А это значит, что кыргызы стояли у самых истоков общетюркской государственности. Этот важный факт является исторической заслугой кыргызского народа как одного из самых древних носителей государственной идеи среди ныне живущих народов тюркского корня.
ЛЕКЦИЯ I
Древнекочевая цивилизация

Народ саки в мировой истории. В борьбе Ахеменидами и Александром Македонским. Мир гуннов. Владения древних кыргызов. Усуни. Открытие Великого Шелкового пути.
Некоторые ученые (в частности московский историк Е.Е. Кузьмина) считают, что пространство от Урала до Южной Сибири было родиной предков ариев, откуда они распространялись уже далее на Запад и Восток; Первым каменным орудиям труда, обнаруженным на Тянь-Шане (на р. Он-Арча на Нарыне, в местности Бос-Бармак и Тоссор на Иссык-Куле, в Ляйлякском районе Ферганы), насчитывается от 100 тыс. до 300 тыс. лет. Это были примитивные каменные орудия, как у всех первобытных людей на земле.

Примерно 40 тыс. лет тому назад люди стали хоронить своих умерших собратьев. Так, в гроте Тешик-Таш (в соседнем Узбекистане) ученые нашли останки мальчика, вокруг которых в определенном порядке были вертикально установлены рога горного козла. Они служили как бы каркасом для сооружения над покойным подобия жилища. В других местах захороненных людей украшали ветками хвои и усыпали цветами. Забота об умерших свидетельствует о вере древних людей в загробную жизнь, то есть о наличии примитивных религиозных воззрений.

Со времени первобытного человека сохранились и древнейшие наскальные рисунки. В Кыргызстане они особенно примечательны.

Более полувека назад в пещере Ак-Чункур, что к югу от озера Иссык-Куль, недалеко от китайской границы, на высоте 3500 м ученые обнаружили красочные росписи. На стенах и своде потолка первобытный художник охрой нарисовал животных и человека, небольшие сюжетные сценки охоты и танцев. Выполнены они были примерно 10 тыс. лет тому назад. Пещера Ак-Чункур непригодна для жилья. Следов постоянной жизни человека в ней не обнаружено. Скорее всего, она была древним подобием храма, где совершались примитивные магические обряды.

Однако люди не всегда достойно хранят свое прошлое, не всегда осознают его значение для настоящего и будущего. Наши современники в этом смысле также оказались не «на высоте». В середине 70-х годов XX столетия пещера уже была в удручающем состоянии. Судьба древних рисунков оказалась трагичной: чабаны жгли в пещере костры и закоптили их. Правда, у самого входа лежат громадные камни, которые еще в древности рухнули со свода пещеры. Может быть, на них сохранились творения, созданные еще на заре человечества?

Другой наскальной галереей, еще одним храмом первобытного искусства является высокогорное урочище в горах Тянь-Шаня недалеко от Джалал-Абада. Это ставшие всемирно известными наскальные «писаницы» Саймалуу-Таша.

Изображения животных, выбитые на скальных камнях, здесь геометризированы: тела составлены из двух треугольников, стыкующихся углами, или представляют собой прямоугольник. В первом случае быки и козлы выглядят изящными, с тонкой талией, во втором - массивными. Ученые насчитали 100 тыс. сюжетных рисунков, повествующих о жизни и верованиях древних людей Тянь-Шаня. Оставили эти рисунки племена эпохи бронзы, первобытные охотники и собиратели. Их сменили кочевники — саки, также «приложившие руку» к наскальным творениям.

Такие рисунки можно видеть и в более доступном месте - близ аэропорта Чолпон-Ата, на берегу Иссык-Куля.

Сакские художники подняли изобразительное искусство кочевников на небывало высокий уровень, создав ценности общечеловеческого значения.

Самыми древними (VIII-VI вв. до н.э.) из произведений искусства саков Кыргызстана принято считать изображения свернувшихся в кольцо хищников и копытных животных, как бы стоящих «на цыпочках». Близ с. Барскаун (Иссык-Куль) найдены две бронзовые бляхи, изображающие пантер, свернувшихся в кольцо. Саки создали свой определенный стиль изобразительности, который ученые назвали «звериным стилем» (зооморфный стиль).

Народ саки в мировой истории. К северу от рабовладельческих цивилизаций Китая, Индии, Ирана и Греции в VIII—VII вв. до н.э. возникла цивилизация древних кочевников-скотоводов. Они занимали территории Северного Причерноморья, Казахстана, Средней Азии, Южной Сибири.

Скотоводческие народы Средней Азии середины I тысячелетия до н.э. в индийских источниках именовались туры, в древнеперсидских -саки, в древнегреческих - скифы, в древнекитайских - сэ. Предполагают, что термин «сак» означал «могучий муж» (воин). Азиатские саки

были близкородственны европейским скифам, которые занимали Северное Причерноморье и Северный Кавказ. Говорили они на восточно-иранском языке, имели европеоидный облик с легким налетом монголоидных признаков.

В борьбе с Ахеменидами. Впервые саки прославились в борьбе с персидскими царями в середине I тысячелетия до н.э. В 550 г. до н.э. царь персидских (иранских) племен Кир II разгромил соседнюю Мидию и основал династию Ахеменидов'. Новый царь был выдающейся личностью древней истории. В краткий срок он сумел наладить управление страной, создать мощную армию, которой командовал лично. Кир II завоевал страны Ближнего Востока, Северную Индию, Парфию, Хорезм, Бактрию, Согдиану. Завладев территорией с громадными материальными и людскими ресурсами, Кир II предпринял попытку сокрушить два могущественных государства - Вавилон и Египет. Вавилон пал в 539 г. до н.э. Однако поход на Египет пришлось отложить. Объяснялось это тем, что на северо-восточной окраине Персидской державы в это время значительно окрепли племена саков, которыми правила царица Томирис. Они и стали очередным объектом нападения персов. Для борьбы с двухсоттысячной армией Кира II Томирис собрала столь же сильную армию со всех земель саков-тиграхауда («острошапочных»), включая, без сомнения, Семиречье, Иссык-Куль и горы Тянь-Шаня.

Летом 530 г. до н.э., подойдя к границам саков, Кир II решил добиться своей цели без кровопролитной битвы и посватался к вдовой Томирис. Царица понимала, что не жена нужна персидскому владыке, а земли, богатства и храбрые воины-саки. И Томирис отказала. Повод для войны был достаточным. Персы начали переправу через реку. Саки не препятствовали этому: Томирис полагала, что врагам будет трудг нее сражаться на чужой земле, а еще труднее - отступать, так как на обратном пути у них будет широкая водная преграда.

Кир II углубился в земли саков и расположился лагерем. Он решил устроить западню: притворившись напуганным, начал отступление, нарочно оставив большие запасы вина. Замысел был прост, но подействовал безотказно. Для преследования врага Томирис направила треть своего войска во главе с единственным сыном юным Спаргаписом. Заняв лагерь, саки принялись пировать. Дорого обошлось сакам это: вернувшись под покровом ночи, Кир II перебил пирующих. По одной версии, Спаргапис пал в этом побоище, по другой - был взят в плен и, не вынеся позора, покончил с собой.

Томирис отправила к царю посла с требованием покинуть страну и вернуть ей останки сына. Послание заканчивалось угрозой: «Если же ты этого не сделаешь, то, клянусь тебе Богом Солнца, владыкой массагетов, я действительно напою тебя кровью, как бы ты ни был ненасытен». Кир II пренебрег угрозой. Вскоре в двух ожесточенных сражениях саки-тиграхауда заманили персов в ущелье, где полностью уничтожили их двухсоттысячную армию. В сражении был убит и Кир II. По преданию, записанному великим греческим историком Геродотом, Томирис, помня о своей угрозе напоить Кира II кровью, распорядилась поместить его голову в кожаный мешок - курджум, наполненный кровью.

Так Кир II, являвшийся выразителем многих прогрессивных тенденций своего времени, создателем мощного централизованного государства, обладавший огромными ресурсами обширной империи от Средиземного моря до долины Инда, потерпел крах в борьбе с «острошапочными» саками, отстаивавшими свою свободу.

Именно так на земле Средней Азии завершилась жизнь первого в истории человечества претендента на мировое господство.
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После длительной династической борьбы власть в Персии (Иране) захватил Дарий I Гистасп (правил: 522^186 гг. до н.э.), потопивший в крови восстание среднеазиатских народов. Ему вынуждена была подчиниться и часть саков-хаумаварга: кочевники не сумели собрать войска из отдаленных земель и не были готовы к войне. Простой пастух по имени Ширак, ценою жизни решил спасти свой народ. Герой отрезал себе уши, нос, исполосовал кинжалом тело и, явившись к персидским военачальникам, заявил, что изуродовали его собственные соплеменники, и он, якобы, из желания отомстить им вызвался провести войско персов в тыл к сакам. Семь дней Ширак водил завоевателей по безводной пустыне. Наконец персы догадались об истинных намерениях Ширака и отрубили ему голову. Перед смертью гордый кочевник сказал: «Я выиграл победу, ибо для отвращения бедствия от саков, моих земляков, поморил персов жаждой и голодом». Однако сильно ослабевшее войско персов все же сумело нанести поражение главному отряду конницы саков и пленить их вождя. Назначив вождем племени тиграхауда верного ему человека из кочевников, Дарий покинул земли саков.

Вступив в мирные и военные отношения с Персией, кочевники Средней Азии включились в экономическую, культурную и политическую историю Древнего мира. Двенадцатитысячный отряд саков помог еще Киру II победить ранее могущественную Ассирию. Геродот свидетельствует, что уже в V в. до н.э. саки были участниками греко-персидских войн (500-449 гг. до н.э.), сражаясь на стороне Ахеменидов. Примечательно, что конница саков в Марафонской битве (490 г. до н.э.) вынудила отступить афинских гоплитов. Пехота саков сражалась в битве при Плагеях (479 г. до н.э.), в сражении при Фермопилах (480 г. до н.э.) и саки входили в состав корабельных экипажей. Полководец персов Мардоний включал их в отборные отряды для завоевания Греции. Как сообщают письменные источники, сакские военные поселения имелись в Вавилонии и в Египте. Гарнизон персов в египетском г. Мемфис состоял целиком из среднеазиатских саков.

В борьбе с Александром Македонским. Александр Македонский (правил: 336-323 гг. до н.э.) пользовался огромной популярностью у народов Средней Азии. Многие азиатские народы, например хорезмий-цы и бадахшанцы, согласно преданиям, считали себя прямыми потомками его храбрых солдат. Легенды еще в средние века связали имя великого полководца - здесь его звали Искандером - и с территорией нашей республики. Одна из них сообщает, что он завоевал Чуйскую долину и изгнал оттуда мифического царевича Шу, другая - что, выступив в поход против Китая, Александр на юго-восточном побережье оз. Иссык-Куль оставил заложников из знатных семей Персии, которые основали здесь город Барсхан.

Но все это из области легенд.

На самом деле ни великий македонянин, ни его воины далеко на территорию Кыргызстана углубиться не могли. Самый восточный рубеж, которого они достигли, была река Ходжа-Бакырган-сай, что протекает в Ляйлякском районе Ошской области.

В IV в. до н.э. сакам Ташкентского оазиса, Тянь-Шаня и Семиречья совместно с другими народами Средней Азии пришлось отражать натиск греко-македонских завоевателей. Весной 334 г. до н.э. Александр вторгся в пределы Персидской державы. Сатрапы царя персов стали проигрывать одно сражение за другим.

Решающая битва произошла 1 октября 331 г. до н.э. у небольшого селения Гавгамелы. Сначала конница саков и бактрийцев разбила греко-македонский авангард, но затем отчаянная атака при личном участии Александра на центр армии персов обратила их в бегство. Начался победный марш греко-македонских войск в глубь Азии. В 329 г. до н.э. армия Александра была уже на берегах Сырдарьи. Но здесь она натолкнулась на мощное сопротивление заречных саков (греческие историки называли их «саками, которые за Согдом»).

Захватив Среднюю Азию вплоть до Сырдарьи, Александр Македонский столкнулся со стойким сопротивлением местного населения.

В 329 г. до н.э. согдийский военачальник Спитамен поднял восстание и взял г. Мараканда (Самарканд). Александр направил против Спитамена часть войск, сам занялся строительством города-крепости (на месте современного Ходжента), который получил название Александрия Эсхата (Александрия Крайняя).

Понимая, что крепость, возведенная завоевателями на пограничных землях, является плацдармом для их дальнейшего продвижения, царь заречных саков, стремясь опередить события, направил к Александру послов с дружеской миссией. Александр Македонский благосклонно принял степных дипломатов, выслушал их речи и даже отправил к сакам одного из своих доверенных людей, чтобы он лично ознакомился с их обычаями, а главное - с военной силой.

Однако восстание согдийцев изменило политическую ситуацию не в пользу чужеземных завоевателей. На севере царь заречных саков собрал большие силы на правом берегу Сырдарьи с целью разрушить новый город. Александр отдал приказ форсировать реку. В это время в лагерь македонян прибыли новые послы саков. Вели они себя с достоинством, во всяком случае, как показалось окружению Александра, не были чужды культуре. Античные историки приписывают послу речь, в которой он обвинил царя македонян в чрезмерной жадности к чужому богатству и предостерегал от вторжения в земли саков: «Перейди только Танаис (Сырдарью), и ты узнаешь ширину наших просторов: саков же ты никогда не настигнешь... В другой раз, думая, что мы далеко, ты увидишь нас в своем лагере. Одинаково стремительно мы и преследуем, и бежим».

Пренебрегая советами собственных прорицателей и степных дипломатов, Александр решил все-таки сразиться с саками.

В ожесточенной битве, которая произошла в 329 г. до н.э., пало до тысячи сакских воинов. Греко-македоняне потеряли 160 человек убитыми и более тысячи были ранены. Для сравнения отметим, что в самой кровопролитной битве с персами при Гавгамелах армия Александра потеряла только 100 человек. Сейчас эти цифры кажутся ничтожными, но в свое время они имели решающее значение для судеб отдельных народов и целых государств.

Войско Спитамена, в котором были и сакские воины, еще не раз вступало в схватку с греко-македонскими завоевателями. Героическую борьбу с армией Александра согдийцы и саки вели вплоть до 327 г. до н.э. Знать Согда и Бактрии, убедившись, что Александр воюет не с ней, а с народом, предала свой народ и стала верной приспешницей могущественного владыки. Обескровленная Согдиана прекратила сопротивление. Народы Средней Азии потерпели поражение в борьбе с армией Александра Македонского, но мощь ее была подорвана. Поход на Индию, который замыслил завоеватель, был отсрочен на значительное время. Из индийского похода Александр вернулся в Вавилон, где внезапно скончался в 323 г. до н.э. На развалинах его империи в южной части Средней Азии и Афганистане в середине III в. до н.э. образовалось Греко-Бактрийское царство.

В начале II в. до н.э. заречные саки были разбиты кочевыми юэчжа-ми (тохарами), которых вытеснили из Восточного Туркестана воинственные гунны. Юэчжи недолго задержались в Тянь-Шане и Фергане. Их объединение из пяти племен, усиленное саками, напало на Греко-Бактрийское царство и разгромило его. Так был уничтожен последний оплот греко-македонян в Средней Азии.

В середине II в. до н.э. оставшихся на Тянь-Шане саков завоевали племена усунь. Часть саков ушла в труднодоступные горные местности, другая - подчинилась победителям.

Мир гуннов. В III в. до н.э. в степных и полупустынных районах от северных границ Китая до Байкала окреп тюркоязычный племенной союз гуннов (хунну).

В 209 г. до н.э. его возглавил хан Маодунь (правил: 209-174 гг. до н.э.). Это был умный, решительный и дальновидный политик. Для достижения своих целей он не пренебрегал даже самыми жестокими и аморальными методами. В схватке за власть, например, хан убил своего отца, а любимую жену подарил более сильному в тот момент противнику.

За короткое время Маодунь, опиравшийся на конницу, расширил границы своего государства. На западе он разбил кочевых юэчжей и усуней, на юге - Китай, на востоке - племена дунху. Императоры Китая выплачивали гуннам унизительную дань. Владения гуннов простирались от Восточного Туркестана до Забайкалья и от Южной Сибири до границ Китая.

В пределах державы гуннов начали свое развитие многие народы тюркского корня.

Могущество державы гуннов пришло в упадок в I в. до н.э. Часть гуннов стала постепенно смещаться на запад, увлекая с собой других кочевников. Историки назвали это движение кочевников «великим переселением народов». В IV в. гунны достигли р. Дунай. Здесь они образовали центр сильного государства, границы которого простирались от Волги до Рейна. В V в. это государство возглавил могучий вождь Аттила (правил: 434-453 гг.), которому платила дань Римская империя. После смерти вождя его держава распалась.

Современные венгры считают себя потомками гуннов.

Владение древних кыргызов. Самое первое дошедшее до нас упоминание о кыргызах и их стране встречается в китайских исторических сочинениях и относится к 201 г. до н.э. Именно в это время мощное государство гуннов во главе с Маодунем завоевало ряд земель: «... (Маодунь) покорил на севере владения хуньюев, цюйше, динлинов, гэгуней и синьли», - скупо сообщает китайский источник. Из перечисленных пяти завоеванных гуннами народов историки располагают сведениями лишь о двух, судьба которых впоследствии тесно переплелась, - динли-нах и гэгунях.

Динлинами китайские летописи называли европеоидное население среднего течения р. Енисей и соседних территорий Южной Сибири, культура которых была близка к культуре саков Средней Азии. Гэгунями (варианты: гянь-гунь, кигу, цигу), как бесспорно установили ученые, китайцы называли древних кыргызов, проживавших западнее - в Восточном Тянь-Шане.

Таким образом, этноним «кыргыз» является самым древним из всех ныне известных названий народов тюркского происхождения. Такие самоназвания народов, как «узбек», «уйгур», «казах», «туркмен», «татарин», «башкир» и другие, появились значительно позже/Рядом с этнонимом «кыргыз» в источниках употребляется и термин «владение», «страна», что дает основание говорить уже о раннем этапе кыргызской государственности, ее истоках с III в. до н.э.

Следующее упоминание о кыргызах и их государстве («владении») в составе империи гуннов в китайской летописи появляется столетие спустя. К этому времени гунны, видимо, уничтожили или сместили правящую элиту кыргызов. В 99 г. до н.э. правителем кыргызов был назначен плененный гуннами китайский военачальник Ли Лин. В 90 г. до н.э. новый правитель во главе кыргызской конницы в составе гуннских войск нанес поражение китайцам. Умер Ли Лин в 74 г. до н.э. По преданию, потомки его стали наследными владетелями кыргызов.

В середине I в. до н.э. часть кыргызов проникла из Центральной Азии на свою новую родину - Енисей.

Некоторые исследователи полагают, что переселение кыргызов из Центральной Азии на Енисей произошло при других обстоятельствах и в другое время. Согласно легенде, мифический прародитель тюрок «сын волчицы» стал основателем древнетюркской династии Ашина, другой царствовал во владении Цигу (Кыргыз). Указанные в легенде координаты помогли установить, что владение Цигу (Кыргыз) занимало земли по рекам Абакан (Афу) и Енисей (Гянь, Кем), там, где находилось «главное становище кыргызов».

Древние кыргызы имели особые обряды, в том числе и погребальные: покойных сжигали, а пепел хоронили в грунтовых ямах, под каменными выкладками и в обширных родовых усыпальницах - склепах, где нередко погребали свыше сотни людей. Пепел собирали в мешочки и вкладывали в одежду, из которой изготовляли куклу, имитирующую умершего. Головы таких кукол заменяли посмертные погребальные маски из гипсового состава с последующей росписью яркими красками. Эти маски - достоверные и искусные портреты древнего населения Среднего Енисея, свидетельствующие о том, что оно было в основном европеоидным. Изредка встречаются маски с монголоидными чертами лица.

Наиболее ярко искусство древних кыргызов нашло отражение на деревянных пластинах, найденных в одной из могил. Они были сплошь покрыты многофигурными рисунками, изображающими эпические сцены героической охоты, угона лошадей, сражений с иноземцами и др. На них представлены люди самого различного этнографического облика, носители разных культурных традиций, что вполне соответствует сложным этническим процессам на Среднем Енисее, которые протекали параллельно с формированием древнекыргызской культуры.

Усуни. Этноним «усунь» вошел в историческую науку из китайских династийных хроник, и его значение пока не выяснено. Происхождение усуней также остается загадкой. Генеалогическое предание усу-ней является исходным вариантом древнетюркского генеалогического предания. Поэтому некоторые исследователи считают усуней тюркоязычными. Большинство же ученых относит их к ираноязычным народам, так как археологическая культура усуней очень близка к культуре ираноязычных саков. Примечательно, что внешне собственно усуни резко отличались от других жителей Средней Азии и Восточного Туркестана: у них были рыжие волосы и голубые глаза.

Государство, созданное народом усунь в Тянь-Шане, китайские хроники именовали «усунь буцзу» (племена усуней), чаще - «усунь го» (государство усуней). Первоначально усуни кочевали по соседству с гуннами и юэчжами, к западу от Китая. Около 160 г. до н.э. они, разбив саков и юэчжей, переселились в Тянь-Шань и в Семиречье. Образовалось новое государство, которое на востоке граничило с гуннами, на западе - по долине реки Талас - с Кангюем, на юге - с Ферганой и владениями Восточного Туркестана. На севере владения усуней простирались до озера Балхаш. Царь усуней носил титул кунбаг - «князь над племенами». Ставкой его стал город Чигу. С кунбагом были вынуждены считаться Китай и гунны, господствовавшие в то время в Центральной Азии.

Со второй половины II в. до н.э. усуни были втянуты в сферу большой политики империи Хань. По инициативе императора У-ди в 107 г. до н.э. кунбаг усуней заключил союз с Китаем и женился на юной китайской принцессе. Владыка гуннов не хотел терять своего влияния на государство усуней и тотчас же выдал за кунбага свою дочь. Престарелый «молодожен» был поставлен перед дипломатической дилеммой - кого же из жен назначить старшей? Китайский двор был далеко, а гуннская конница рядом. Поэтому главенство было отдано гуннской принцессе. Юная китаянка обиделась. Слагая грустные песни о постылой чужбине, она вела замкнутый образ жизни. Позже кунбаг, следуя обычаям кочевников, выдал ее за собственного внука. Принцесса успокоилась и вскоре родила ребенка.

Династические браки усуньских кунбагов с принцессами империи Хань и державы гуннов заключались неоднократно. Их роль в ставке усуней как политических агентов своих стран была хорошо известна и самому верховному владыке Тянь-Шаня, и его приближенным. Со временем потомки иноземных принцесс садились на трон или претендовали на него. Они образовали две постоянно соперничавшие между собой ветви в династии кунбагов: «ханьскую» и «гуннскую».

В начале I в. до н.э. во главе усуней стал кунбаг Унгуйми, принявший тронное имя Фейван. Он принадлежал к «ханьской» ветви династии. Во время правления Фейвана держава усуней усилилась, возрос его авторитет и в соседних владениях.

В 71 г. до н.э. усуни с 50-тысячным войском, действуя в контакте со 150-тысячной китайской армией, нанесли гуннам сокрушительное поражение. Усуни захватили одну из ставок врага и громадную добычу (40 тысяч пленных и до 700 тысяч голов скота). В плену оказались и ближайшие родственники верховного хана гуннов. Сильные морозы и джут 71 г. до н.э. значительно подорвали силы гуннов. Этим воспользовался Фейван - в союзе с другими кочевыми племенами вновь напал на гуннов и разгромил их. Китайцы довершили разгром обессиленных гуннов. После этого гунны не смогли уже оправиться. Ранее могучая держава агонизировала.

Более полутысячелетия усуни вели активную политику в Центральной Азии, выступая чаще всего в противоборстве с Китаем. Китай при каждой возможности вмешивался во внутренние распри усуньских правителей. С убийством последнего влиятельного кунбага Цылими (правил: 45-14 гг. до н.э.) правители усуней сменялись один за другим, а подданные их искали убежища в чужеземных государствах. С начала нашей эры сведения об усунях из исторических сочинений древности исчезают.

Одно из последних сообщений о них содержится в отчете китайского посланника в 435 г. То было время, когда усуни подверглись сильному натиску со стороны жуань-жуаней. В середине VI в. земли усуней вошли в состав Тюркского каганата.

Открытие Великого Шелкового пути. Открытие Великого Шелкового пути имеет точную дату — II в. до н.э. Известно и имя первооткрывателя - китайского дипломата-путешественника Чжан Цяна. Его место рядом (точнее впереди) с величайшими первооткрывателями, такими, как Колумб, Магеллан, Васко да Гама. Чжан Цян открыл Великий Шелковый путь - трансконтинентальную торговую трассу, которая шла из Китая к Средиземному морю и в Византию. Колумб и его последователи спустя полтора тысячелетия «закрыли» Великий Шелковый путь, открыв миру более дешевые морские пути.

Что мы знаем о Чжан Цяне? В 138 г. до н.э. молодой китайский посол средней руки, но уже дважды побывавший в южных и восточных странах, был вызван к императору Уди - Сыну Неба и отправлен с миссией к далеким западным кочевникам - юэчжам. Юэчжи - родственные племена гуннов (сюнну) - десятилетия тому назад были разбиты гуннами и прогнаны далеко на запад. Гунны были и извечными врагами китайцев. От воинственных кочевников не спасала даже мощная Великая Китайская стена. Теперь предстояло кочевых юэчжей сделать друзьями китайцев и совместными усилиями разгромить общего врага - гуннов.

Посол в сопровождении более сотни солдат, проводников, писцов, погонщиков и купцов, с богатыми дарами и дипломатическими посланиями для владык юэчжей отправился от западных ворот китайской столицы Чаньани.

Много трудностей пришлось перенести посольству - десять лет гуннского плена, бегство, и наконец - прибытие в страну усуней на Тянь-Шань, на озеро Иссык-Куль. Побывал Чжан Цянь и в Фергане, оставив описание государства Давань и «небесных коней». Добрался он и до юэчжей, но они оказались слабыми союзниками и не могли противостоять Тун нам. Зато в лице усуньского правителя Чжан Цянь увидел мощного союзника Китая, с этой вестью и вернулся тринадцать лет спустя на родину.

Так был разведан маршрут новых торговых путей. Первым по нему, уже с большим торговым караваном и новой дипломатической миссией к усуням, пошел сам Чжан Цянь. Император.У-ди в 123 г. до н.э. издал указ, поощряющий торговлю в чужих краях. Гунны были разби-11.1 и отброшены. Теперь можно было торговать. Великий Шелковый

путь стал наполняться торговыми артериями. А умер Чжан Цянь в богатстве и всеобщем поклонении около 103 г. до н.э. (правда, даты называются самые разные). Ему в заслугу ставили не только то, что он открыл Китаю западный мир, но и что завез на родину из Ферганы виноград и люцерну.

По трансконтинентальной торговой трассе, протяженностью в 7 тыс. км шли купцы с торговыми караванами, дипломаты, а за ними нередко и армии. Везли шелк и пряности, оружие и утварь, предметы роскоши и быта, серебро и ртуть и многое другое. Большие караваны иногда насчитывали 10 тыс. вьючных животных. К кыргызам на Енисей ходили небольшие караваны - в 25 верблюдов. По трассам Великого Шелкового пути располагались торговые центры. В VII-VIII вв. славилась ярмарка в г. Суяб в Чуйской долине, известен был и торговый город Барсхан на Иссык-Куле. По Кыргызстану проходило три ответвления от основной трассы: Памиро-Алайское, Ферганское, Чуйское (через Иссык-Куль). Одна ветвь уходила к енисейским кыргызам, она так и называлась - «Кыргызский путь».
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ЛЕКЦИЯ II
Древнетюркский мир
Легенда о происхождении тюрок. Образование тюркского государства. Завоевание Средней Азии. Борьба за Великий Шелковый путь. Посольство Маниаха -Земарха. Распад Тюркского каганата. Западно-Тюркский каганат. Путешествие Сюанъ Цзана. Таласская битва.
В середине VI в. в Центральной Азии сложилось первое тюркское государство, сыгравшее видную роль в истории Кыргызстана. Это был Тюркский каганат, просуществовавший почти два столетия: с 552 по 744 гг.

Первое упоминание этнонима «тюрк» в китайских летописях относится к 546 г. Согдийцы, персы и византийцы называли новых повелителей степей «турк». Первоначально термин «тюрк» («сильный», «крепкий») имел, скорее, социальное, чем этническое значение. Тюрками называли исключительно представителей военной аристократии. Впоследствии это название перешло не только на племя, во главе которого стояла эта аристократия, но и на многочисленные подчинявшиеся ему родственные племена.

Ядро племени тюрк сложилось в среде центральноазиатских гуннов в III - середине V вв. Племя считало своим предком Ашина - мифического сына волчицы.

Легенда о происхождении тюрок. В китайских летописях сохранилась древнетюркская легенда.

... На маленькое племя напали враги. Племя было отважным, враги многочисленными. На каждого защитника пришлось по сорок врагом. Никто не сдался, не просил пощады. И враги не пощадили никого. II живых остался только один мальчик, сын вождя. Ему отрубили обе руки и бросили в болото с издевательскими словами:

- Пусть от тебя возродится твое мужественное племя!

Настала ночь. Мальчик, стиснув зубы, молча умирал.

Но вот послышался отдаленный волчий вой. Потом он стал звучать все ближе и ближе... На краю болота возникла огромная волчица. Мальчик был так слаб и беспомощен, что о сопротивлении зверю и думать не приходилось. Но волчица пришла не за добычей. Она ухватила мальчика за воротник тулупчика и легко вынесла из болота. Потом облизала его раны и накормила своим молоком...

Шли дни, месяцы, сменялись годы. Мальчик рос под защитой волчицы и превратился в красивого юношу.

Однажды сидел он на берегу быстрой горной речки и думал горькую думу: один он остался из всего племени... Волчица лежала у его ног, заглядывала ему в глаза. И как будто поняла...

Когда юноша очнулся от мрачных мыслей, перед ним стояла прекрасная девушка.

· Кто ты? Не дочь ли Неба? - спросил он пораженный.

· Я богиня этой реки. Чтобы спасти твой народ от вечного забвения, Голубое небо (Тенгри) послало меня в образе волчицы на помощь тебе, маленькому, истекающему кровью. Теперь, если хочешь, я стану твоей женой...

Через некоторое время враги все же обнаружили и убилй юношу. А волчица убежала в горы Алтая и родила там десять сыновей. Они выросли и женились на девушках из Турфанского оазиса. Каждый из сыновей волчицы стал родоначальником отдельного тюркского народа. Самый ловкий, по имени Ашина, остался на Алтае, и от него произошли древние тюрки. Другой - Кыргыз - стал править народом на Енисее. Остальные братья расселились в иных районах.

Многие тюркские народы, которые проживают сейчас на громадной территории от Якутии до Балканского полуострова, помнят миф о своем происхождении. Например, на знамени гагаузов, живущих в Молдове, - волчья голова.

Образование Тюркского каганата. В середине V в. тюрки подчинялись каганату жуань-жуаней, который господствовал тогда в Центральной Азии. На Алтае тюрки освоили богатые рудники и начали выплавлять железо. Энергичные вожди тюрок Асаньшад, Туу и Бумын максимально использовали возможности своих рудокопов, плавильщиков и кузнецов. Они сумели создать латную конницу, при помощи которой менее чем за столетие подчинили все алтайские племена. Опираясь на их силы и свою мощную конницу, Бумын в 546 г. сумел разбить и присоединить к своим владениям многочисленный народ теле (тегрек), который тогда занимал Джунгарию. С этого времени тюрки из данников превратились в конкурентов жуань-жуаней за гегемонию в Центральной Азии.

Выискивая предлог для схватки, престарелый Бумын потребовал себе в жены дочь кагана жуань-жуаней Анахуана (правил: 520-552 гг.). Каган, «убаюканный» могуществом и славой, неправильно расценил расстановку сил и в гневе направил решительный отказ в оскорбительной форме. Именно на такую реакцию и рассчитывал вождь тюрок: лучшего повода для войны и быть не могло. В 552 г. тюрки напали на жуань-жуаней и нанесли им сокрушительное поражение. Анахуан покончил жизнь самоубийством.

Победитель Бумын принял титул жуань-жуаньского государя «илиг каган» и перенес свою ставку на р. Орхон (Северная Монголия). Она и стала административно-политическим центром новой державы -Тюркского каганата. В начале 553 г. илиг каган Бумын умер. Во главе всего государства стал его сын Мухан (правил: 553-572 гг.).

Завоевание Средней Азии. Коренные земли тюрок на Алтае, согласно степному праву, оставили в управлении младшего брата Бумына - Истеми (умер в 575 г.). Еще до смерти Бумына Истеми присоединил к своему владению конфедерацию племен «он ок бодун» («народ десяти стрел»), которая занимала Семиречье, Центральный и Западный Тянь-Шань. После этого Истеми принял титул кагана десяти племен. Каган западной части государства (западных тюрок) лишь номинально зависел от своих племянников, унаследовавших верховную власть Бумына на востоке, и проводил вполне самостоятельную внешнюю политику. Если илиг каган Мухан был занят подчинением Южной Сибири и Северного Китая, то объектом завоевания кагана Истеми стали Средняя Азия и степи Казахстана.

В то время в Средней Азии господствовали эфталиты. Проблема их этнической принадлежности остается неясной. Самоназванием народа было «хион» («гунн»). Хионы делились на белых и красных. Возможно, в составе эфталитов были племена, которые переселились в Среднюю Азию из-за Волги после распада державы Аттилы. К красным хионам относилась часть тюркоязычных племен «он ок бодун», населявших территорию современного Кыргызстана.

Сасанидский Иран со второй половины V в. выплачивал эфталитам тяжелую дань. Естественно, что Иран стал искать союза с Истеми, чтобы освободиться от эфталитского «ярма». В 555 г. антиэфталит-ский союз был заключен и скреплен браком шаха Ирана Хосрова Ануширвана (правил: 531-579 гг.) с дочерью кагана Истеми. Союзники тщательно готовились к решающей схватке с эфталитами: западные тюрки, чтобы обезопасить свои тылы, напали на враждебных им кочевников в Приаралье и прогнали их за Волгу. В промежутке между 563 и 567 гг. войска Ирана с запада и конница тюрок с севе*ра напали на эфталитов и разгромили их. Границей между победителями стала р. Амударья. Вместе со среднеазиатскими землями «десятиплеменный» каган Истеми присвоил и титул поверженного царя эфталитов - «ябгу» («джабгу»). Для своей ставки каган облюбовал долину у горы Актаг в Тянь-Шане.

Сразу же после разгрома эфталитов между Ираном и каганатом начались конфликты. Согласно степным обычаям, шах Хосров Ануширван как зять кагана считался младшим его родственником, чего шах не мог признать. Кроме того, Истеми потребовал, чтобы та дань, которая ранее выплачивалась эфталитам, теперь вносилась бы в тюркскую казну. Этого требования окрепший Иран не выполнил. За политическими амбициями кагана и шаха стояли серьезные причины: экономические интересы их государств, связанные с доходами от торговли по Великому Шелковому пути.

Конфликт требовал незамедлительного решения. Тюрки направили одно за другим два посольства в Иран, но Хосров Ануширван был непреклонен. Обстановку накалила смерть членов второго посольства. Персы наивно ссылались на слишком знойный для юрок климат Ирана; Истеми же справедливо решил, что послы были отравлены. Этот акт означал полный разрыв между бывшими союзниками. Западные тюрки и Иран стали готовиться к войне.

Посольство Маниаха - Земарха. В разгроме Ирана едва ли не больше, чем тюрки, были заинтересованы согдийцы -торговцы шелком. Глава согдийцев Маннах предложил Истеми-кагану заключить союз с извечным врагом Ирана - Византией. Из Тянь-Шаня кружным путем, обходя владения Ирана, через Северный Прикаспий и Кавказ посольство тюрок во главе с Маниахом в 568 г. прибыло в Константинополь! Император Юстин II принял послов благосклонно. Для заключения антииранского союза к кагану Истеми было отправлено ответное посольство во главе с видным военачальником Земархом. Византийцы, повторив путь Маниаха, прибыли в долины Таласа и Чу, которые уже тогда назывались «местностями согдийцев». Отсюда Земарха препроводили в ставку кагана у горы Актаг в Тянь-Шане, где византийцев ждал пышный прием. Союз был заключен, и войска тюрок подступили к границам Ирана.

Дальнейшие события излагаются источниками скудно и противоречиво. Тюрки захватили иранскую провинцию Джурджан. Но натиск тюрок не был поддержан Византией с запада. Хосров, опасаясь войны на два фронта, поспешил заключить мир с Истеми. По условиям мира 571 г. Иран обязался выплачивать тюркам прежнюю, «эфталит-скую», дань. Очевидно, была устранена и первопричина разрыва - вопрос о торговле шелком. Мир с тюрками позволил Ирану нанести ряд поражений Византии и Месопотамии.

После победы над Ираном западные тюрки утратили интерес к союзу с византийцами. Неоднократные попытки Константинополя восстановить его были безрезультатны. А в 576 г. удельный правитель тюрок Турксанф напал на владения Византии в Причерноморье и взял Боспор. В 580 г. тюрки вторглись в Крым и осадили Херсонес.1Тюркский каганат превратился в мощную евразийскую державу, центром которой по-прежнему оставался Тянь-Шань.

Распад Тюркского каганата. В своей внешней политике западные тюрки во главе с умным и энергичным каганом Истеми достигли больших успехов. Однако закрепить их не удалось, так как в каганате началась затяжная междоусобная борьбаЗ В 575 г. умер Истеми-каган, авторитет которого в степи был непререкаем. А вскоре скончался верховный владыка Тюркского каганата Таспар (правил: 572-581 гг.), крепко державший бразды правления громадной разноплеменной державой на престол зарилось сразу четыре претендента, они затеяли яростную братоубийственную войну, которая закончилась только тогда, когда трое из них погибли оставшийся в живых наследник Истеми на западе Тарду Боке-каган в 587 г. занял верховный престол тюркских владык. Но распри продолжались вплоть до 593 г.

Междоусобная война обескровила и ослабила Тюркский каганат и резко ухудшила его внешнеполитическое положение. За это время раздробленный Китай, плативший тюркам тяжелую дань, был объединен династией Суй (581-618 гг.). Другой данник каганата - Иран - в 588 г. под Гератом нанес поражение западным тюркам. К 590 г. Византия отняла у них Боспор.
После смерти Тарду Боке-кагана в 603 г. произошел официальный раздел тюркской державы на Восточный и Западный каганаты.

Дальнейшая история Кыргызстана связана с Западно-Тюркским каганатом.

Западно-Тюркский каганат. Массовые перемещения племен и народов в период Тюркского каганата привели к тюркизации населения, проживавшего на территории современного Кыргызстана. Местные племена были ассимилированы пришельцами. В их облике стали все более преобладать монголоидные черты, язык стал тюркским, хотя еще долгое время рядом сосуществовал и согдийский язык иранской группы - язык переселенцев из оазисов Средней Азии.

В начале VII в. Западно-Тюрский каганат принял название «Он окэли» («Государство десяти стрел»). Официальными титулами государей из династии Ашина были «тюркский джабгу-каган» или «каган народа десяти стрел». В состав Западно-Тюркского каганата вошли богатые земледельческие области Восточного Туркестана, Средней Азии, степи Приаралья, Нижнего Поволжья и Северного Кавказа. Административно-политическим центром государства стала сначала Таласская долина, где была летняя ставка Мин-Булак (район совр. с. Ключевка), а затем - Чуйская. С 618 г. столицей Западно-Тюркского каганата становится г. Суяб (развалины Ак-Бешим близ г. Токмак).

Путешествие Сюань-Цзана. В начале VII в. территорию Северного Кыргызстана описал один из замечательных путешественников средневековья - Сюань Цзан (ок. 600-664 гг.). В юные годы он стал монахом буддийского монастыря и вскоре превзошел всех своей ученостью. Для пополнения своего образования он в 629 г. отправился из Китая на родину Будды - в Индию. Позже Сюань Цзан описал все земли, которые посетил. Его сочинение «Записки о странах Запада» были закончены в 648 г. Несколько бесценных страниц он посвятил описанию территории средневекового Кыргызстана, который путешественник прошел по маршруту: перевал Бедель - Центральный Тянь-Шань - ущелье Джуука - южный берег Иссык-Куля - ущелье Боом - долины рек Чу и Талас.

Центральный Тянь-Шань показался монаху холодным и неприветливым. Здесь словно со дня сотворения мира не таяли льды и снега. Путешественник видел, как с узких горных тропинок падали в пропасть вьючные лошади, верблюды. Гибли и люди. «Трудно сохранить жизнь», писал о Тянь-Шане Сюань Цзан. Зато его очаровал Иссык-Куль. Он первым подробно описал озеро: правильно определил его очертания, размеры, цвет и вкус воды, рыбные богатства. Правда, наслушавшись легенд местных тюрок, путешественник записал: «Драконы и рыбы живут в озере, и время от времени всплывают необыкновенные чудовища».

В Чуйской долине знаменитого монаха принял сам каган Тон-джабгу. Был обед, приятная беседа, звучала тюркская музыка. Каган показался китайцу просвещенным государем. В долине Сюань Цзан видел более десятка городов, где совместно проживали согдийцы и тюрки, но подробно описал только столицу каганата - г. Суяб.

В Таласской долине путешественник побывал в заповеднике Мин-Булак («Тысяча родников»), где свободно разгуливали олени с ленточками на шее. Охота на них строго запрещалась.

Неожиданно для себя Сюань Цзан встретил в чужих краях своих земляков - пленных китайцев, которые жили в отдельном городке. Они еще помнили китайскую речь, но одевались как тюрки.

Северный Кыргызстан предстал перед Сюань Цзаном культурной землей. Он не нашел разницы между ней и Согдом.

Согдийцы в долинах Таласа и Чу. Согдийцы, занимавшие оазисы в междуречье Амударьи и Сырдарьи, были торговым народом. На трассе Великого Шелкового пути от Средней Азии и до границ Китая они основали ряд своих поселений, где занимались торговлей, ремеслом и земледелием. Большие археологические работы, проведенные в Чуйской и Таласской долинах, в частности на развалинах поселений Суяб (близ г. Токмак) и Невакет (близ с. Красная Речка в Чуйской области), показали, что согдийцы в буквальном смысле слова переносили высокую земледельческую культуру Согда на новые земли. Приток согдийцев на территорию Кыргызстана усилился во второй половине VII в., когда арабы начали завоевание Согда.

Согдийцы в оазисах Средней Азии. Если согдийцы создавали свои поселения на землях тюрок, то тюрки так же активно проникали на древние земли Согда. Сначала они занимали полупустынные участки, пригодные для скотоводства, позже стали основывать поселения и даже города. Так, согласно древним преданиям, тюркские переселенцы основали г. Бухару.

Некоторые тюркские феодалы устраняли согдийских правителей и сами становились во главе отдельных селений, городов и даже областей. Чаще всего это происходило в пограничных с Ираном районах, где на воинственных кочевников возлагалась обязанность защиты рубежей каганата.

Таким образом в VI—VII вв. начался процесс тюркизации оазисов Средней Азии.

Падение Западно-Тюркского каганата. В первой трети VII в. в Китае усилилась династия Тан (618-907 гг.). Феодальная верхушка Китая во плане с императором Тайцзуном стала на путь захватнических войн. Одной in важных внешнеполитических задач Танского Китая стало овладение Великим Шелковым путем. В 630 г. танские войска в союзе с кочевыми племенами тогуз-огузов разгромили Восточно-Тюркский каганат. Долине годы западные тюрки в союзе с народами Восточного Туркестана сдерживали натиск врагов. Война велась с переменным успехом. Наконец в битве на р. Или (656 г.) китайский полководец Су Динфан разгромил войска Ишбара-кагана (правил: 651-657 гг.). Тот с боями отступил в Чуй-скую долину, где в 657 г. потерпел окончательное поражение и погиб.

Не имея возможности установить реальную власть над столь отдаленными территориями Тянь-Шаня, танский император поставил во главе «народа десяти стрел» тех же представителей западной ветви династии Ашина. Эти марионеточные каганы не пользовались авторитетом у народа, не прекратившего борьбу с захватчиками. Деградация каганата продолжалась. Двадцать третий каган из династии Ашина стал последним. Его убили тюргеши в городе Кулан (близ совр. ст. Луговая) в 704 г. К власти в Семиречье и на Тянь-Шане пришла династия тюргешских каганов.

На смену тюргешскому каганату пришло государство карлуков.

К середине VIII в. в Средней Азии наметилось противостояние китайцев, вторгшихся в Чуйскую долину, и арабов, достигших в своих завоевательных походах Тянь-Шаня с запада. Столкновение арабов и китайцев оказалось неизбежным. В 751 г. войска во главе с арабским полководцем Зиядом ибн Салихом вторглись из Бухары в долину Таласа. Узнав об этом, китайский полководец Гао Сяньчжи выступил со стотысячной армией из Суяба навстречу арабам. Армии встретились в июле 751 г. у города Атлах (развалины севернее с. Покровка Манасского района). Четыре дня стояли армии друг против друга, не решаясь перейти реку. Дело решили карлуки, которые изменили Гао Сяньчжи и договорились с арабами за его спиной. На пятый день китайцам в тыл ударила сильная конница карлуков, с фронта ее поддерживали арабы. Не выдержав двойного натиска, зажатые в клещи, войска китайцев дрогнули и побежали в горы, ища спасения в теснине ущелья р. Талас. Конвой Гао Сяньчжи с трудом проложил ему дорогу.

В битве под Атлахом китайцы потерпели сокрушительное поражение. Они потеряли 50 тыс. убитыми и 20 тыс. пленными. Эта победа имела большое значение в истории народов средней Азии: китайские войска примерно тысячу лет не появлялись у ее границ, что обеспечило развитие не китайской, а мусульманской культуры в регионе.
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ЛЕКЦИЯ III
Барс-бег и кыргызское великодержавие
Государство Кыргыз на Енисее (VI- VII вв.). Устройство. Обычаи и религия. Каган Барс-бег. Война с тюрками. Война с Уйгурским каганатом. Взятие Орду-Балыка. Великодержавие кыргызов. Гибель кыргызского государства на Енисее.
Государство Кыргыз на Енисее (VI-VII вв.). Раннесредневековое население среднего течения Енисея (Минусинской котловины) в греческих источниках именовалось «херкис», «хирхиз», а в арабских и персидских - «хыргыз», «хырхыр», в средневековых китайских - в основном «сяцзя-сы», «цзилицзисы», в древнетюркских и уйгурских, а также в согдийских текстах - «кыргыз». Последний термин был точной передачей самоназвания народа.

Во главе государства, которое называлось Кыргыз, в VI—VII вв. был правитель с титулом «ажо». Символами его "власти были конический головной убор с золотым ободком и знамя, водруженное у дворца. Ставка ажо была хорошо укреплена. Население государства составляло до полумиллиона человек, не считая зависимых племен, которые жили в горно-таежных местностях и платили дань кыргызам пушниной.

Государство Кыргыз располагало значительными по тем временам вооруженными силами - в 80 тысяч строевого войска. В основном это была конница, вооруженная луками, копьями и саблями. Круглые щиты, доспехи делались из кожи, дерева и железных пластин. В поиске кыргызов была строгая дисциплина, струсившему в сражении или поддавшемуся панике отрубали голову.

Енисейских кыргызов принято считать европеоидами: «с рыжими волосами, с румяным лицом и голубыми глазами», - говорится о них в китайском источнике.

Покойных кыргызы сжигали, а пепел хоронили. Над могилами знатных людей сооружали большие насыпи, окруженные вкопанными вертикально каменными стелами. Такие сооружения называются чаа-тас («камень войны»). Под насыпью чаа-тасов иногда сооружали тайники, где прятали сокровища. В одном из тайников, например, было найдено четыре золотых сосуда, золотое и серебряное блюдо (общий вес находок около 3 кг). Бедных же хоронили под очень маленькими курганами, а в качестве сопровождающего инвентаря в них оставляли один-два сосуда из глины.

Кыргызы были язычниками. Верховными божествами у них, как и у других тюркских народов, считалась божественная супружеская чета -Тенгри и Умай. Наиболее ярко верования кыргызов в VIII в. описал персидский историк Гардизи: «Кыргызы, подобно индусам, сжигают мертвых и говорят: «Огонь - самая чистая вещь; всё, что попадает в огонь, очищается: так и II-IX вв. кыргызы наряду с другими тюркскими народа-ми владели рунической письменностью. О распространении грамотности свидетельствуют дошедшие до нас рунические памятники. На Енисее п в Туве найдено свыше 120 памятников древнетюркской, древнекыргыз-ской письменности.

Политическая история кыргызов VI—VII вв. характеризуется постоянной борьбой за независимость. Государство Кыргыз было самым сильным в Южной Сибири, но кыргызы значительно уступали кочевникам 1Митральной Азии в численности, организации войск и качестве вооружения.

В 554-555 гг. земли по Енисею были завоеваны тюркским Мухан-каганом. Средний Енисей стал для тюрок источником рабов и поставщиком острых сабель и мечей которые кыргызское население, согласно летописи, делало из метеоритного железа. Кыргызы не могли смириться с зависимостью и копили силы для свержения иноземного ига. Как отмечает хроника под 583 г., они «со скрежетом зубовным» ожидали возможности отомстить тюркам. Понимая это, каган тюрок разместил на Енисее свои сильные гарнизоны.

Каган Барс-бег. В конце VII в. в Центральной Азии произошли круп-мыс политические изменения - образовался Второй Тюркский каганат, который стал угрозой для всех своих соседей. Слабые подчинились, сильные искали пути к объединению для противостояния. Во главе антитюркских сил стало государство Кыргыз, которое к тому времени заставило всех всерьез считаться с собой. Правил кыргызами ажо Барс-бег.

Бapc-бег был выдающимся политическим деятелем своего времени. Кстпч и, )то первое имя кыргыза, которое донесла до наших дней история.

Барс-бег происходил из древней правящей кыргызской династии, рано остался без отца, имел четырех братьев, был страстным почитателем псовой охоты. Род Барс-бега, как считалось, находился под особым покровительством Умай-эне. Его родственники носили редкий титул «Умай-бег». Не исключено, что ажо (или его род) помимо светских обладал и жреческими функциями. Сам Барс-бег не был старшим в семье-у него были старшие и младшие братья. В условиях сложной внешнеполитической обстановки он, скорее всего, выдвинулся на первое место в государстве Кыргыз благодаря личным качествам. В конце VII в. Барс-бег, ощутив силу кыргызов, совершил важный политический шаг: он принял титул кагана с тронным именем Ынанчу Алп Бильге. Каган кыргызов, таким образом, бросил вызов Второму Тюркскому каганату, открыто заявив о притязаниях на господство в Центральной Азии.

Каган тюрок Капаган (правил: 693-716 гг.) решил покончить с «кыргызской опасностью». Первый поход тюрок на Енисей во главе с принцем (впоследствии каганом) Бильге закончился неудачно. Войска подошли к границам кыргызов, но были остановлены. Здесь враждующие стороны заключили мир. Согласно его условиям, Капаган признал Барс-бега каганом и отдал ему в жены свою племянницу. Кыргызы, видимо, обязались быть лояльными по отношению к государству тюрок. Выгодный мир легализовал и упрочил положение кагана Ынанчу Алп Бильге, но не разрешил его далеко идущих притязаний.

В начале VIII в. Барс-бег проводит активную антитюркскую внешнюю политику. В 707-709 гг. он направляет два посольства в Китай, воевавший тогда с тюрками. Дипломатическая инициатива Барс-бега по организации антитюркского союза распространилась и на Тюргешский каганат. К тюргешам в Чуйскую долину направляется посольство во главе с Эзге-ном. В целом дипломатические усилия кагана кыргызов были успешны. К 709 г. ему удалось создать мощную антитюркскую коалицию, в которую кроме кыргызов вошли империя Тан и Тюргешский каганат. Тюрки решили не выжидать, напасть первыми и разбить союзников поодиночке.

В 709 г. отряды тюрок форсировали верховья Енисея и разбили союзные кыргызам племена чиков и азов. Тюрки заняли Туву, сделав ее плацдармом для наступления на кыргызов. Главную дорогу из Тувы по ущелью Енисея кыргызы перегородили высоким валом (следы которого сохранились по сей день). Зимой, когда река замерзала, вал из бревен и снега продолжался по льду Енисея. Здесь не могла пройти никакая армия. Барс-бег занял другие важные перевалы через Саяны и, как он полагал, в полной безопасности ждал помощи от своих союзников. Но ни тюргеши, ни китайцы не поддержали кыргызов - они ограничились защитой своих рубежей, бросив Барс-бега на произвол судьбы.

Тюркские полководцы решились на отчаянный шаг: преодолеть Саянский хребет в зимнее время обходным путем, минуя дороги, охраняемые кыргызами. В походе участвовал будущий каган тюрок Бильге и его храбрый брат Кюль-тегин, но фактически возглавлял поход старый и опытный Тоньюкук. Он отыскал изменника из народа азов, который, как оказалось, на свою беду согласился провести войска тюрок в Минусинскую котловину тайными тропами через высокие горы. Зимой 710-711 гг. войска тюрок внезапно обрушились на кыргызов. Первое сражение произошло ночью: «На кыргызов мы напали во время сна ... проложили путь копьями», - отмечается в древнетюркском руническом памятнике. Основные силы кыргызов были разбиты. Уцелевших Барс-бег собрал в Черни Сунга и попытался организовать отпор. Сеча была злой и упорной. Здесь показал свою доблесть Кюль-тегин.

После победы над кыргызами тюрки быстро перебросили войска через Алтай и разгромили тюргешей.

Поражение кыргызов в битве при Черни Сунга имело для народа и государства в целом очень серьезные последствия. В течение сорока лет после этого войска кыргызов не участвовали в военных действиях. Несмотря на то, что во главе государства тюрки поставили владетеля из кыргызов, оно фактически стало зависимым от Второго Тюркского каганата (вплоть до падения его в 745 г.).

Таким образом, первая попытка кыргызов в борьбе за господство и Центральной Азии закончилась трагически. •

Война с Уйгурским каганатом. Подчинение кыргызов. Уйгуры -древний тюркоязычный народ, издавна обитавший в степях Центральной Азии. 15 VIII в. во главе с родом Яклагар они стали соперничать за власть с тюркским родом Ашина. Когда Второй Тюркский каганат ослаб, объединенные силы уйгуров, карлуков и басмылов разгромили его. Возникла новая степ-11ая держава кочевников - Уйгурский каганат (745-840 гг.), в период могущества которого даже Китай выплачивал ему тяжелую ежегодную дань.

Одну из своих задач новое государство видело в подчинении кыргызов на Енисее: там были единственная в Центральной Азии хлебородная юна и мощная металлургическая база.

В 750-751 гг. уйгуры завоевали Туву, где жили союзники кыргызов-племена чиков. Здесь завоеватели построили-ряд крепостей для защиты от кыргызов.

Кыргызы понимали, что следующий поход уйгуров будет против них, поэтому приняли предложение карлуков и заключили с ними антиуйгурский союз. Впервые после поражения в Черни Сунга (711 г.), кыргызские войска опять вмешались в борьбу за власть над Центральной Азией.

Окрепнув, Уйгурский каганат предпринял в 758 г. поход на Саяны - в государство Кыргыз и завоевал его.

В 795 г. кыргызы восстали, но вновь потерпели поражение.

И опять в течение 25 лет после поражения восстания государство Кыргыз готовило силы для освобождения. Ажо кыргызов предпринял ряд походов против народов Южной Сибири и расширил пределы своего государства. Было создано регулярное войско, состоявшее из тяжеловооруженной латной кавалерии. В первой половине IX в. государство Кыргыз имело стотысячную армию, которая могла вести не только оборонительные, как прежде, но и наступательные действия.

Почувствовав силу, ажо кыргызов около 818 г. объявил себя каганом, что было равносильно объявлению войны уйгурам: в Центральной Азии не могло быть двух каганов.

Арабский историк Ибн Хордадбек писал об Уйгурском каганате как о самой большой тюркской стране. Столица его Орду-Балык была обнесена стенами, в которых насчитывалось 12 железных ворот. Внутри города был хорошо укрепленный кремль, где жил сам каган. Его золотой шатер, вмещавший до 900 человек, был виден километров за 30 от города. Правда, в этом роскошном шатре в IX в. сидели уже слабые и безвольные владыки.

В ответ на вызов кыргызского кагана уйгуры в 820 г. направили на Енисей войска. Началась длительная война, которая велась с переменным успехом 20 лет.

В сражениях кыргызы, видимо, одерживали верх, что позволило ажо в обращении к кагану уйгуров надменно заявить: «Твоя судьба кончилась. Я скоро возьму золотую твою орду, поставлю перед нею моего коня, водружу мое знамя. Если можешь состязаться со мною, то немедленно приходи; если не можешь, то скорее уходи». Здесь уже звучит требование о безоговорочной капитуляции.

Военные неудачи обострили усобицу внутри Уйгурского каганата. Многоснежная зима 840 г. вызвала падеж скота, голод и эпидемии. В это тяжелое время один из мятежных уйгурских вельмож призвал на помощь кыргызов. Они бросили под стены Орду-Балыка стотысячную армию, которая разгромила уйгурские войска, захватила и сожгла ставку. Каган уйгуров погиб в бою. Уйгуры, спасаясь от истребления, бежали в Китай, Забайкалье, Восточный Туркестан, оставив в руках врагов свои земли и сокровища.

В 843 г., преследуя уйгуров, кыргызы вторглись в Восточный Туркестан, где взяли города Аньси и Бешбалык. Их сильные отряды успешно действовали в Восточной Монголии, Джунгарии и Забайкалье. В 848 г. последний уйгурский каган, скрывавшийся у татар (шивэй) в Забайкалье, с женой, сыном и эскортом из девяти всадников уехал в степь н пропал без вести.

Уйгурский каганат пал.

Великодержавие кыргызов. На развалинах каганата уйгуров образо-налась держава кыргызов. На западе ее границы проходили по реке Иртыш, на севере и востоке - по рекам Ангара и Селенга, по хребту Большой Хинган, на юге - по пустыне Гоби. Кыргызы не стали восстанавливать сожженную столицу уйгуров Орду-Балык. Их каган перенес свою ставку в Туву. Она располагалась близ впадения реки Тэс и оз. Убсу-Нур.

Китайская дипломатия решила использовать новых хозяев Центральной Азии в своих целях. Начались частый обмен послами и перемиска между императором и каганом. Каган кыргызов и его военачальники получили высокие китайские титулы. Однако кыргызы поддерживали дружеские связи с Китаем, руководствуясь только собственными политическими и торговыми интересами. Китайская хроника так характеризует отношения между двумя государствами: «Кыргы-!ы получили титул хана, но не думали служить как вассалы».

Кыргызы, получив доступ к старым культурным центрам, стремились правильно воспользоваться этим. В X в. в Северном Китае обучалось много кыргызской молодежи. Некоторые из них достигали высокой учености и приглашались на службу к иноземным дворам. Так, в Тибете работал переписчик китайских книг о буддизме выходец из «княжеского дома страны Кыргыз».

Таким образом, IX-X вв. были периодом наибольшего роста могущества кыргызской военно-феодальной знати, периодом территориальных захватов и установления широких политических, экономических и культурных связей со многими народами. Правда, достигнув великодержавия, кыргызы утратили репутацию угнетенного, но мирного народа. В книге, написанной в Средней Азии в X в., о кыргызах говорится следующее: «... несправедливы и безжалостны, отличаются воинственностью и склонностью к распрям; со всеми народами, которые находятся вокруг них, они воюют и враждуют».

Гибель кыргызского государства на Енисее. Кыргызское великодержавие не было продолжительным. Уже в первой четверти X в. Основная масса кыргызов оставила степи и вернулась за Саянский хребет на Енисей.
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Это возвращение не являлось результатом военного давления со стороны противника. В длительных кровопролитных войнах и без того немногочисленные людские ресурсы были истощены и рассеяны на обширных пространствах. Кроме того, та часть народа, которая на Енисее занималась земледелием, не нашла себе применения на сухих плоскогорьях Центральной Азии. В X в. из завоеванных земель кыргызы удерживали только Алтай и Джунгарию как плацдарм для контроля над богатыми оазисами Восточного Туркестана.

Сведения о кыргызах XI-XII вв. немногочисленны. В это время окрепли монгольские племена, которые отрезали кыргызским феодалам пути для набегов на юг. Накануне монгольского завоевания кыргызы образовали два княжества: Кем-Кемджиут, которое располагалось на Енисее, и Кыргыз, занимавшее территорию в трех днях пути (около 100 км) к северу от монгольского Алтая. Владетели обоих кыргызских княжеств имели титул «инал». Но носили его недолго. Приближались эра катастрофического нашествия татаро-монголов и окончательная гибель кыргызского государства.
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