20. Культура К-на в VI-XI вв.

Особен-тью развития к-ры раннеср/векового К-на явл-ся симбиоз 2-х культур. К-ра кочевников развив-ся на базе традиций саков, усуней, тюрок. В VI-VIIвв. утвердилась к-ра оседло-земледельч Согда, кот. перенесли на новую почву переселенцы. С эт. вр. началось вз/действие этих культур и как рез-т – их обогащение.
Письменность: В VIв. тюркская знать исп-ла письм-ть согдийцев. В VIIв. на ее основе б .созд. сб-ная др/тюркская пис-сть. Это б. 37знаков, приспос-х для письма те т-ко на бумаге, но и на камне, дереве, металле. Письм-тью польз-сь др. тюрки, кыргызы, уйгуры, тюргеши, карлуки. В К-не памятники письма др. тюрок б.найдены близ г. Талас, на И-К, на Алае. 

В X-XIвв. с принят. ислама карах-ми согд-кую и др/тюрк. пис-сть вытеснила арабская. Пам-ки ар-кой пис-ти эт. времени найдены во всех рег-х К-на. Больш-во из них сод-т выдержки из Корана. 
Религия: В др/тюрк. гос-вах вплоть до Xв. не было офиц. гос. религии. Тюрки исповед. др/языч. культыуры, связ. с природой, тенгрианство (Тенгри- бог неба, творец) –верховное божество. Др. божнство – Умай – олицетворяло женское начало, счит покровит-цей плодородия. Сильн. распростан. получили культ земли, рек, луны, солнца. Согдийцы и т.рки б. в VII-IXвв. исповед и др. религии: часть –буддизм, часть – христианство несторианского толка. В VIIIв в Фергану с арабскими завоевателями проник ислам, с кот. боролись тюрки и согдийцы, считая ислам враждебн религией. Только в Xв. они осознали все преимущ. ислама и сделали его гос. религией. В городах К-на возвод-сь мусульм. культовые сооружения (башня Бурана, усыпальницы карахан. знати). 
Деятели науки: XIв – Махмуд ал-Кашгари написал замечат книгу «Словарь тюркских наречий»(1072-1074), в кот содурж. сведения о народах Ср/веков Т-Шаня; Юсуф Баласагун – поэма «Благодатное знание»(1069), где изложил свое понимание справедливого государя и гос-ва, где все м. жить счастливо. 
Быт: Осн. жилище-юрты, знать жила в шатрах. Бедные жили в шалашах из камыша и в лачугах из глины и дерева. Одежду шили из кожи, шкур дом и диких животных, шерстян ткани и тонкого войлока. Богатые исп-ли привозные х/б и шелковые ткани. Халаты б. из парчи, атласа и шелка. Головные уборы – шлемы –шишаки, малахаи, чалма. Женщины носили серьги, ожерелье, браслеты, кольца.
Культура оседлого населения: Выращивали зерновые культуры, виноград, фрукт. деревья, люцерну, тыкву, дыни, арбузы. Посуда была глиняной. Все города Ферганы, в т.ч. г Ош имели 3 элемента: цитадель (наиб укрепл часть города, место пребывания превителей), шахристан (дома феодалов, купцов, духовенства, культ. центры, торговые склады), рабат (дома и мастерские мастеров-ремесл.).

В Талас. д-не добывали свинцовую руду, из железа делали орудия труда, предметы быта, оружие. Для нужд с/х изгот. сошники, серпы, подковы, ножницы для стрижки овец, элементы повозок. Изгот украшения из цветных и драг. металлов. Существовали постройки замкового типа, имевшие 2 этажа.
Минареты и мавзолеи: Бурана, 3 мавзолея в г Узген, Караван Сарай (дол-на р. Алабука).

59. Место и роль кыргызской знати в политической жизни Кокандского ханства. Кубат-бий, Алымбек-датка, Курманжан-датка.
Кубат-бий – правитель племени кушчу. Коканд источник назыв его «ханом кыр-зов». Деятельность К-бия б. направлена на объед. всех кырг. племен и создание кырг. ценрализ-го гос-ва. Но эта попытка не имела успеха. Террит. к-зов XVIIIв с обширн. пастбищами и богатыми, плодород землями привлек внимание сосед. гос-тв, кот рассмат эту террит и как выгодную в воен-страт и экономич отношении позицию. В тех усл-ях трудно б. сохранить незав-ть к-зов, не имея при этом св. нац. гос-сти. К-бий крепил в единый союз кырг. племена, чтобы соседн правители чувствовали их силу, возможности. Он сумел добиться того, чтобы соседи признали его народ и его статус. Правитель Китая знал какую роль он сыграл в полит жизни Т-Ш. и прислуш. к его мнению. 

В 1755г за оказанную помощь белогорцы (Бурхан ад-дин) отдали под его правление г Кашгар. По их правилам он стал хаким-беком (мэром) города. В теч. корот. вр он становится одним из влият людей Вост. Туркест. Зная его мощь кокунд правители не смели вступать на земли к-з.
К-бий б. хорошо известен в России. Востоковед Иванов назв его одним из «выдающ. полит деят кырг. во 2-ой полов. XVIIIв». Действ. К-бия привели к тому, что хотя и не б. созд кырг. гос-сть, но образ. объед-ие многих племен и родов кырг. народа. Он сумел добиться равноправн. союза кырг. племен с Кокан. х-вом, Бухарским эмиратом, Цинской империей.

Алымбек-датка – одна из ярчайших личностей в ист к-зов XIXв. Сыграл огр. роль в полит жизни не т-ко к-зов и и Кокан. х-ва в целом. 

В 1826г Алымбек б. приглашен Мадали-ханом в Коканд на службу к кокан правителям. Вскоре получ. от правителя звание «датка», 1832г его назнач беком, правит. Андижанского вилайета за его личн кач-ва, авторит. и влияние. Он продерж на полит олимпе 33 года. В 1863г был убит. Алым-датка стремился поднять, положение кырг. в ханстве. Гл. полит кредо – попытка создания самост. нац. гос-ва. Однако разрозненные, независимые др. от др. кырг. роды и племена не были готовы к созданию самост. нац. гос-ва.

Он возглавил восстание кырг. в 1860г, когда о недоброжелат. сообщеии каган  Малля хана (один из прав. кок хан), о то, что во время битвы кокан войск с рус. войсками в Узгун, он якобы предательски бежал с поля боя. Малля-хан вынес ему приговор о смертной казне. Во время Узгун-Агачской битвы в 1860г м/у рус войсками и кокан армией, он провел успеш переговоры и спас от гибели 12-тыс войско, в кот больш-во сотс-ли к-зы.
Важное знач. имели его попытки по соед-ю 2-х берегов р. Ак-Буура, и по улучш. градостроит. в Оше. 

В 1845г восстание алайских и Ош. к-зов потрясло устои Кокан х-ва, кот возглавлял Алымбек-датка.
52. Роль Мухаммеда-кыргыза в консолидации кыргызов.
В 1514г гос Моголистан распалось. В его сев. р-нах властвовали к-зы, в Вост. Туркест – могольские ханы. В 1517г Мухаммед-кыргыз стал властителем к-зов и остатков могольских и тбркских племен Семиречья, И-К котловины и Кочкорской д-ны.  Вошел в ист. к-зов под именем Тагай-бий. Активно способ усилению процесса консолидации кырг. родов и племен, росту этнич. самосознания среди к-з. Он укрепил объед-я «правого»(Он канат) и «левого»(Сол канат) крыла кырг. племен на террит совр К-на, определил осн. направления внешнеполит ориентации этнополитич. объединения к-зов на далекую перспективу. 
В усл. противостояния моголов с соседями Мухаммед вступил в союз с каз. ханством как наиб надежным союзником  в борьбе против могольской экспансии. К-зы приняли акт. участие против Шейбанидов, стемившихся овладеть присырдарьин. городами. В 1517г Мухаммед совершил набеги на Сайран, Ташкент, Туркестан и взял в плен правителя Ташкента царевича Абдуллу, но потом с почестями отпустил его. 

В 1517г против Мухаммеда выступил могольский правитель Султан Саид-хан (Вост.Туркест – Кашгар). Ставка Мухаммеда нах-сь в эт время на юж берегу И-К, в местности Барскоон. В этом бою Муххамед б. схвачен и привезен в Кашгар. Но власть Султана б. не прочной и из политич соображ. в 1522г он был освобожден. Мухаммед вновь стал правителем к-ких племен. Он вступил в союз с главой казах х-ва Тахир-ханом. Узнав об.этом, Саид-хан в 1524г снова захватил его и направил в Кашгар, где он нах-ся до смерти Саида-хана (1533г). 
К-зы в союзе в каз сумели отстоять св. незав-ть, и в 1528г могольские войска б вынуждены возвратиться в Кашгар.

33. Сущность НЭП и его отражение в Кыргызстане (земель-водные реформы).
По мере приближ оконч. гражд войны все чаще возник вопросы: что делать дальше, как возродить разоренную страну. Победа в гражд войне, выс эф-сть централиз мет-в упр-я привело к тому, что рук-во РКП приняло реш продолж политику «военного коммунизма». Только в рез общ-поли кризиса весной 1921г , угрозы потери власти рук-во страны осознало неизб-сь поворота в политике. Нежелание крестьян терпеть продразверстку стало очевидным. Они выдвиг лозунки «Власть Советам, а не партиям!», «Советы без коммунистов!». В этой обст партия перешла к НЭП. В марте 1921г Xсъезд РКП принял реш о замене прозразв. натур налогом, что стало первым шагом в НЭП. Но при недостат пром товаров, слабости сист товарообмена одним переходом на продналог не исправить.  В сент.1921г в целях улечш товарообмера Совет Народных Комиссаров прин реш о замене натурал обмена товаров денежным обменом. Кооперативам предост права устан-ть цены в зав-ти от рын конъюнктуры. НЭП позвол быстро восстановить разруш нар хоз-во и создать базу для дальнейшего роста – не т-то в Центр России но и на ее окраинах, в т.ч. и в К-не, где в годы НЭП б. провед ряд преобраз, кот стали судьбоносными для кырг народа.
Провозглашенная в 20-е годы Новая экономич политика (НЭП) предполагалась для долголетней стратегии развития СССР. НЭП советского прав-ва в К-не сопровождалась спасение беженцев восстания 1916г и решением аграрного вопроса: сняты препятств к возвращ, оказ-сь мат помощь, возвращ земли, постройки, скот. Т.о. сов власть разработала комплекс меропр-й. 

След. шагом аграр. преобраз. в К-не стала земельно-водная реформа, кот ставила целью  исправить сущ-ее с царских времен неравенство м/кырг. дехканатами и рус крестьянами по отнош. к земле и воде. Для эт необх провести ряд меропр. по изъятию излишек земли у рус крестьян, перемещ рус хуторов и сел, обоснов-ся у водоразделов и на пересеч. скотоперегонных путей. 18-12 сент1920г на съезде Компартии Туркест. принято решение о провед. земельной реформы в Семиречье, по кот. у рус кулаков-переселенцев отбирались излишки земли сверх трудовой нормы и передавались безземельным и малоземельным дыйканам. 

Зем реформа нач. зимой 1920/21г с заселения выселенцев на прежние места. Из поселков переселяли образовавш на захваченных землях хозяйства, на их место вселяли кырг. семьи. Зем-водн реф. проходила ч/з яростное сопротивление кулачества, умышленно распростр. правокации. В период подгот реформ в Нарыне вспыхн мятеж во главе кулаков. Его организ б. арестованы. В рез реф 1921-22гг б. уравнены земельные площади, заним. кырг. и русскими. Земли получили 5970 хозяйств. Весной 1923г. начался второй этап реформы и провед. землеустр. населения Жети-Суукской области. В 1923-24гг в Сев К-не землеустроены 22 густонаселен волости, 91 тыс хозяйств, образовано 294 зем-х общества.
Значение зем-вод реф: к-зам вернули незаконно отнятые земли, обеспечили наделом маловезельных и безземельных, провед реф. послуж. поводом для дальнейшей консолидации кыргыз, придала массовый хар. возвращения к-з на родину. 
Важным эт реш агр вопроса в К-не стала зем-вод рев 1927-1928гг на юге респ., провед кот задержив-сь из-за распростр. там басмачества, слабости сов органов, сильн влияния баев, манапов, мусульм дух-ва. В рез реформ были ликвид. феод. владения, что подорвало феод.-помещ владения. Осн часть сельск насел стали сост-ть крестьяне середняки. Эта реформа завершила фактич национализацию в эт р-не. Благодаря  проведен землеустройству, кочевое население стало переходить к оседлому образу жизни.
61. Табылды Жукеев.
Псевдоним (Александр Пудовкин)– один из первых кырг. революционеров-большевиков, интернационалист.

В детстве раб. батраком у богатых. В 1899г прибыл в Ташкент и устроился рабочим на стройке ж/д. В 1906г за участие в забастовке ж/д рабочих сослан на каторгу в Закаспийский край. До 1917г был заключенным в тюрьмах Саратова, Ташкента, Варшавы, Нижнего Новгорода.

В 1907г за нападение на начальника городской полиции Ташкента приговорен к смертной казни, кот. была заменена ссылкой на 15лет. После Февр. революции был освобожден. В 1918г добровольно вступил в ряды Красной Армии, принимал активное участие в устан Сов власти в Московской губернии. Работал в спец. комиссии по борьбе с контрреволюцией. В 1919г стал комиссаром 197-мусульманского полка Восточного фронта. Учавствовал в освобожд. Крыма, Кавказа от белогвардейцев и интервентов. В 1920г работал в оперативно-розыскном отделе Восточного фронта. В 1924-26г в Пишпеке, а в 1926-1930гг в Нарыне работал на различных должностях в органах Сов.Власти.
74. А. Акаев первый президент суверенного Кыргызстана

А. Акаев-первый Президент КР. В 1961г., после окончания с золотой медалью средней школы, поступил в Ленинградский институт точной механики и оптики. Там же окончил аспирантуру и докторантуру. В 27 лет защитил кандидадскую диссертацию, в 36 лет – доктор технических наук, в 43 года-академик. Специалист по оптическим методам хранения и обработки информации, ученый с мировым именем. Успешно работал профессором Фрунзенского политехнического института. Политическую карьеру начал с должности руководителя отдела науки и высших учебных заведений ЦККП Киргизии. Затем – вице – президент Академии наук Киргизской ССР. В 1989г. Избран президентом Академии наук. Будучи депутатом Верховного Совета СССР, ярко проявил политическую                                                            компетенцию и способности государственного деятеля.

В Кыргызстане пост Президента был утвержден 24 октября 1990 года. Парламент республики (тогда Верховный Совет КиргССР) 27 октября 1990 года демократическим путем на альтернативной основе избрал первым Президентом Республики Кыргызстан А.А. Акаева. От предыдущей власти А.Акаеву досталось тяжелое наследие.

59. Гапар Айтиев и С.Чуйков – художник советской эпохи.

Г.Айтиев – один из основателей кыргызского профес-го художественного искусства. Народный художник СССР, член-корреспондент художественной академии СССР (1973), лауреат гос премии им.Токтогула (1967), Герой Социалистического труда (1980). В своем творчестве отображал неповторимую красоту родного края, писал потреды извествых деятелей и мастеров нац. культуры. Награжден орденами и медалями СССР. 

Чуйков– советский живописец, народный художник ССР.  Лауреат Госпремий СССР, премии им. Токтогула Кыргызской ССР. В 30-х годах г. Москве выступил инициатором образования Союза Художников Кыргызстана, где он был во главе. В своих картинах правдиво и впечатляюще отображал жизнь кыргызского народа. По инициативе художников в 1935 г. открылась Кыргызская государственная картинная галерея. На этой выставке были представлены работы талантливых художников С.Чуйкова, С. Акылбекова, Г.Айтиева и др
66. Евгений Дмитриевич Поливанов (1881-1938).

Ученый-лингвист, кыргызовед, политолог (свободно владел 18языками, более 40 яз. знал грамматически), был в числе основателей кыргызоведения и первых переводчиков эпоса «Манас». В 1917-1921гг занимался педагогич. деят-ю в Петрограде и Москве. В 1921-1932гг – представитель научного совета комиссариата Народного просвещения Туркестанской АССР. В 1924г написал св. первый учебник кырг.яз – «Окуу китеби» В 1925г – редактор 1-ой газеты на кырг.яз «Эркин Тоо». В 1926-1936гг изданы многочисл труды и учебники по кырг. терминологии, морфологии, синтаксису, послужившие основой совр. кырг. языкознания. В 30-е годы обвинен в «буржуазном национализме», в 1937г арестован в г Фрунзе и экспартирован в Москву, осужден и 25янв 1938г расстрелян. 
57. Абдырахман Орозбеков 

Советский партийный деятель. Участвовал в рабочем движении Туркестана.Активно боролся за устан-ние и укреп-ния сов-кой власти в Кырг-не. В годы Гражд. войны прошел путь от рядового бойца до командира отряда и комиссара. Был активн уч-ком борьбы против басмачества в Ферг. долине, прин активн. участие в провед зем-водной реформы 1927-1928гг. В 1920-1923гг возглавил революционные комитеты айыла, волости, района. В1924-1925гг был начальником аграрного отдела Ошского окружного Совета трудящихся, затем ответственным секретарем. Делегат учредит. съезда Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов Кара-Кыргызской АО (1925), на кот. был избран председателем облисполкома.

В 1927-1937гг – председатель ЦИК Кыргызской АССР. В нач. 1937г А.Орозбекова вывели из состава бюро Киробкома и отстранили от рук-ва центрисполкома. По ложному обвинению был арестован и приговорен к расстрелу. 

68. П.П. Семенов-Тянь-Шанский (1827-1914).
Внес большой вклад в изучение Тенир-Тоо, в т.ч. Иссык-Кульской котловины. 

В 1856-1857гг составил орографическую схему этого района. В ходе св. экспедиций он собрал обширный научно достоверный материал, доказав ошибочность сведений европейских ученых о вулканическом происхождении гор Тенир-Тоо, о том, что из Иссык-Куля вытекает река. Его исследования послужили важным источником для изучения горной системы Тенир-Тоо. Позднее Семенов-Тянь-Шанский инициировал еще несколько научных экспедиций для изучения этого края.
                                 79. Айтматов Чингиз Торекулович (12 дек. 1928г).
По праву принадлежит к немногочисл. совр. писателям, кот уже при жизни призваны классиками планетарного уровня. Его наз-т одним из самых глубоких умов среди величайших писателей XXв. Его произвед изданы более, чем на 50 языках мира тиражом в 8 млн. экземпляров. Он дважды удостоен звания лауреата Гос премии СССР: в 1968г за роман «Прощай, Гульсары» и в 1983г за роман «И дольше века длился день». В 1978г ему присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Закончил Джамб. зоотехникум и Кыргызский сельхозинститут, Высшие литературные курсы в Москве. Прежде, чем стать журналистом, работал 3 года в животноводч. хоз-ве.

Уже первые его повести показалия. что в лит-ру пришел зрелый мастер, впитавший литературные традиции родного народа, русской и мировой классики. 

Его повесть «Джамиля» б высоко оценена Мухтаром Ауэзовым и Луи Арагона: «Для меня это самая прекрасная на свете повесть о любви».

Роман Ч.Айтматова «Кыямат» («Плаха»), вышел в К-не в 1987г, был по достоинству оценен общественностью республики. Роман, вначале напечатанный на страницах журнала «Новый мир» в 1986г, стал достоянием читателей всего мира.
Вместе с тем лит-ра – главная, но не единств. сфера прилож. его творч. сил. Он многое сделал и для кырг. кинемотографа: он автор сценариев, по кот. экранизирована большая часть его произведений. Также он возглавлял творческие союзы писателей и кинематографов К-на, редколлегию журнала «Иностранная лит-ра», был депутатом в Верх Совете СССР и в ЖК., представлял СССР, Россию и К-н в ряде стран Европы и в м/н организациях.
37. Массовые репрессии в 1920-1930-х гг. в СССР и их последствия в Кыргызстане.

Массовые репрессии в К-не нач во время Гражд. войны, продолжаются в 20-е годы в связи с разгромом в Ср Азии полит партий, некоммун движений и общ-х орг-ций. 

С образ. нац гос-ти и кырг. партаппарата в 1924г усиливается борьба м/у родоплеменными группировками, кот, чтобы убрать конкурентов и личных врагов из др. группировки и расчистить себе дорогу, начинают принимать взаимные выдуманные полит и нац обвинения, доносы, оговоры, клевету, фальсификацию, «сигналы» в «Правду» и в ЦК ВКП (б).

В 1925г. авторов заявления так назыв. «тридцатки» исключили из партии, перевели на рядовую работу. Среди них авторитетные в респ. люди: Сыдыков, Арабаев, Орозбеков и др. Весной 1933г лидеры социалтуранской партии во главе с Сыдыковым, Шабдановым, Курмановым б. осуждены и расстреляны. В 1938г осужден и расстрелян Е.Д.Поливанов.
Кол-во репрессировнных в Киргизии составляло примерно 40тыс чел (на 2млн жителей К-на), на сегодняшний день реабилитировано 15 тыс чел. Места захоронения многих из них остаются неизвестными. Места захорон-я 137 гос и партийных деятелей, расстрел-х 6-8 нояб 1938г – в урочище Чон-Таш: Абдырахманова, Жолдошева, Тыныстанова, Орозбекова, Белоцкого и др. были обнаружены лишь весной 1992г. Они перезахоронены на кладбище в Ата-Бент. 

64. Неудачные попытки создания киргизской горной области и деятельность И.Арабаева, Ю.Абдрахманова, А.Сыдыкова.
Ю. Абдрахманов. Родился в 1901г. в селе Чиркей Кунгей-Аксуйской волости Пржевальского уезда в семье волостного управителя и бия, манапа Абдрахмана. Начинал как комсомольский работник, Стоял у истоков молодежного движения руководит в Туркестане. Был одним из самых молодых членов прав-ва. С ноября 1920г он на партийн. и советской работу в Каз-не и К-не. Вместе с Сыдыковым и Арабаевым был инициатором создания Горной области. В ходе нац-гос размежевания в 1924г он и его сторон. добиваются отнесения Кара-Кирг. АО к РСФСР, а не к Киргизской АССР. Это было важной победой.
Ишеналы Арабаев стоял у истоков становления кырг системы нац. образ-я, его наз-т «молдоке» кырг. интеллигенции.

За подписание письма, в числе 30 видных деятелей кырг интеллигенции, в 1925г отстранен от руковод работы. Имея опыт преподавания каз яз, ист и лит-ры в Ср/азиатском универ-те, остался работать рядовым преподав-м в 1-ой республик. совпартшколе в медполитехникуме, где и проработал до св. ареста.

11 мая 1933г арестован органами ОГПУ, 6 июня доставлен в Ташкент, 7 июня 1933г умерщвлен сокамерниками. Ч/з 25л, 9 июня 1958г дело в отнош Арабаева было прекращено за недоказанностью обвинения.
Абдыкерим Сыдыков. Родился в 1889г в семье манапа племени солто, состоял в близком родстве с кырг. батыром Байтик Канай уулу. Поступил в ветерин факультет Казанского унив., но не закон по прич болезни. С 1913г стал работать переводчиком в Пишпекском уездном управлении, имел чин коллежского регистратора (подпорудчик), награжден орденом Станислава 3степени. Затем станов-ся зам.Пишп. уездного комиссариата – представителя Временного прав-ва. Был одним из организ-в Пишп отделения партии «АлашОрда», состоял в партии левых эсеров.

В 1918г вступил в партию большевиков. В 1922г – председатель оргкомитета по созданию самост. Кырг. Горной обл. в составе Туркест. Респ. Именно Сыдыков и Абдрахманов вместе с групп единомышл. вступили против включения Семиреченской и Сырдырьинской областей в состав Каз-на.

1925-1932гг нах-ся в Ташкенте,  в распоряжении ЦИК Туркест АССР. 1932г – назначен зам. председателя Госплана Кирг. АССР. 9 мая 1933г арестован и 18 февр в возр 49 лет расстрелян как контрреволюционер.
69.Касым. Тыныстанов.

К. Тыныстанов – языковед, акын, общественный деятель, профессор. В 1924 г работал секретарем, затем председателем Кыргызского областного отделения Академического центра (Научная комиссия) Туркестанской республики. С 1925 г. – редактор газеты “Эркин-Тоо”. К. Тыныстанов внес неоценимый вклад в разработку кыргызской национальной письменности. При его непосредственном участии проводилась работа по приспособлению арабского алфавита к кыргызскому языку, затем по переводу кыргызской письменности с арабской графики на латинскую, с латинского – на русский алфавит. Им были разработаны основные принципы кыргызской орфографии и кыргызские лингвистические термины. К. Тыныстанов – автор первых учебников на кыргызском языке. Он проявил себя как талантливый переводчик, поэт, драматург. В 1925 г. в Москве был издан его поэтический сборник “Касым ырларынын жыйнагы”. Он перевел на кыргызский язык “Интернационал”, басни И. Крылова. В 1937 г. по надуманному обвинению в бай-манапской приверженности, буржуазном национализме был арестован и расстрелян. 

67. Чолпонбай Тулебердиев.

 Родился в селе Чимкент, в крестьянской семье, окончил 7 классов, работал в колхозе. Стрелок 636-го стрелкового полка. 

6 августа 1942 года в боях на берегах Дона южнее Воронежа Чолпонбай Тулебердиев совершил бессмертный подвиг, грудью закрыв амбразуру вражеского дзота. 4 февраля 1943 года ему было присвоено звание Героя Сов. Союза. Август 1942г. на берегу р. Дон, южнее г.Воронежа, идут ожесточенные бои. Из вражеского дзота на противоположном берегу, фашисты ведут непрерывный огонь. Он не дает советским войскам двигаться в перед. Тулебердиев добровольно под градом пуль переплыл Дон. Добравшись до берега, ползком подобрался к дзоту. Бросает одну, вторую, третью гранату… Дзот по прежнему поливает огнем солдат. Вражеская пуля попадает в Чолпонбая, он тяжело ранен. Собрав последние силы, он поднимается и бросается на дзот, закрывая своим телом вражескую амбразуру. Пулемет умолк. Советские войска ринулись в атаку.

Отважный сын киргизского народа Тулебердиев ценой своей жизни обеспечил успешное выполнение боевой задачи полка.
65.Константин. Юдахин

Представитель общественных наук проводил работу по организации военно-патриотического, интернационального воспитания, анализ военно-политических проблем, разработке агитационно-пропагандистской методики.

Под его редакцией в 1944г был издан первый «Кыргызско-русский словарь» из 40тыс. слов, осуществлялись работы по сбору материалов эпоса «Манас».

61. Исхак Раззаков.

Советский, гос.и партийный деятель. В феврале 1923г. членом ВЛКСМ и начинает активную комсомольскую жизнь. В конце 20 начале 30 годов учился  в Московском институте гос. Плана СССР им. Грыжежановского, затем он был направлен на работу в Узбекистан, где занимал ряд ответственных руководящих должностей вплоть до зместителя председателя СовНарКома и секретаря ЦК ВКПБ. Раззаков был направлен на работу в Кыргызстан и стал председателем совета министров. С 1950-1961 годы первый секретарь ЦК компартии КССР. В эти годы пребывания в КР он в полной мере использовал в своей практической деятельности политику расширения прав союзных республик, которую проводил центр со второй половины 

50-х годов т.е. давал больше прав союзным республикам. 

56.Михаил. Васильевич. Фрунзе

Значительную роль в защите советской власти в Туркестане сыграл организованный в 1919 году Туркестанский фронт. Командовал им М. Фрунзе, в честь которого столица Кыргызстана с 1926 по 1991 год носила его имя.

М.В.Фрунзе – сов-кий, партийный, гос-ный и военный деятель. В 1907 г. участвовал в организации рево​люционного движения в Иваново-Вознесенске. В 1907 г. был арестован в Шуе, в 1909—1910 гг. дважды пригово​рен к смертной казни. В 1915 г. бежал из ссылки, за​нимался революционной деятельностью в Иркутске и Чите. В 1916 г. по заданию партии проводил агитацию в Минске в воинских частях. В 1917 г. после февральской революции снова в Минске, с сентября — в Шуе. В годы гражданской войны командовал южной группировкой Во​сточного фронта, при разгроме армии Колчака •— Восточ​ным фронтом. В 1919—1920 гг. — командующий Туркес​танским фронтом, в 1920 г. назначен командующим Южного фронта. В 1921—1924 гг. — командующий Крымскими войсками. С 26 января 1925 г. — председатель Револю​ционного Военного Совета СССР. Был Народным комиссаром по делам армии и фло​та. Руководил проведением военных реформ в Красной Армии.

